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La honradez, la cercanía con la gente y experiencia son los 
atributos que los habitantes de Ahome, Guasave, Salvador 
Alvarado, Culiacán y Mazatlán buscan en el próximo gobernante
K Lucía Mimiaga León  

lucia.mimiaga@debate.com.mx 

L
a corrupción es considerada el 
peor defecto que un goberna-
dor(a) podría tener, inclusive 
por encima de los vínculos con 
el narcotráfico (pregunta 2), de 

acuerdo con la encuesta de EL DEBATE 
sobre tendencias electorales 2021 que 
mide a los candidatos a la gubernatura 
y alcaldías en cinco municipios.  
Este medio aplicó 1200 cuestionarios a 
ciudadanos mayores de 18 años en sus 
domicilios, en áreas urbanas y rurales, 
el ejercicio se realizó del 27 de marzo al 
1 de abril, antes del inicio de las campa-
ñas —el 4 de abril—. Esta es la primera 
medición que publica EL DEBATE 
sobre la percepción de la gente en 
torno a las personalidades de los candi-
datos y la opinión que tienen en asun-
tos político-electorales en 2021.  

uu Dirigentes ideales  
El peso de la figura y filosofía amloístas 
están presentes en esta elección, por 
ejemplo, Andrés Manuel López 
Obrador ha dado más énfasis en su dis-
curso al combate a la corrupción, la 
cual ha calificado en reiteradas ocasio-
nes como “la peste más funesta, lo que 
más ha dañado a México”. En este sen-
tido, los habitantes mayores de 18 años 
que fueron consultados en los munici-
pios de Ahome, Guasave, Salvador 
Alvarado, Culiacán y Mazatlán opinan 
que el próximo gobernante debe 
poseer como principal atributo la hon-
radez, seguido de la cercanía con la 
gente (gráfica 1). En específico, la 
corrupción fue calificada como el peor 
defecto de un gobernante para el 58.16 
% de los encuestados en Ahome, en 
Guasave así lo vio el 62.34 %, en 
Salvador Alvarado respondió el 65.38 
%, en Culiacán el 70.1 7 %, y en 
Mazatlán el 71.55% (gráfica 2). 
Asimismo, de siete respuestas posibles, 
los participantes relegaron los posibles 
vínculos con el narcotráfico a un segun-
do o tercer plano al considerarlos como 
un defecto que puede tener la persona 
que ostente el gobierno estatal; lo seña-
ló solo el 5.17 % en Mazatlán —en menor 
escala— hasta llegar al 15.06 % en 
Ahome —más alto porcentaje—. Las 
denuncias por violencia de género y el 
autoritarismo fueron características 
menos rechazadas.  
Son ocho los personajes que buscan la 
gubernatura de Sinaloa: Gloria 
González Burboa, Mario Zamora 
Gastélum, Ricardo Arnulfo Mendoza, 
Rosa Elena Millán Bueno, Rubén Rocha 

EL PRÓXIMO GOBERNADOR(A) DEBE 
La seguridad es la principal demanda de los sinaloenses 

encuestados en esta primera entrega de la encuesta de EL 
DEBATE sobre perspectivas y tendencias electorales 

 Asociación política: Partido 

Fuerza por México 
Trayectoria: Tuvo múltiples 

cargos en el PRI, fue diputada 

local y secretaria de Desarrollo 

Social en la administración de 

Ordaz Coppel. 

ROSA ELENA 
MILLÁN BUENO 

 Asociación política: Partido 

Encuentro Solidario  

Trayectoria: Como abogado ha 

promovido y brindado defensa 

jurídica gratuita. 

RICARDO ARNULFO  
MENDOZA

Asociación política: Coalición 

PRI, PRD y PAN   
Trayectoria: Fue director regio-

nal de Financiera Rural, actual-

mente es senador con licencia, 

es economista. 

MARIO ZAMORA 
GASTÉLUM

Asociación política: Partido 

del Trabajo  

Trayectoria: Se desempeñó 

como diputada local y federal 

representando a Sinaloa. 

GLORIA GONZÁLEZ 
BURBOA

YOLANDA CABRERA 
PERAZA

TOMÁS SAUCEDO 
CARREÑO 

SERGIO TORRES 
FÉLIX 

RUBÉN ROCHA 
MOYA

Asociación política: Redes 

Sociales Progresistas 

 Trayectoria: Ha sido secretaria 

de asuntos académicos en el 

Suntuas Académicos, secreta-

ria académica de contaduría y 

administración, docente. 

Asociación política: Partido 

Verde Ecologista  

 Trayectoria: Comunicador, 

maestro. 

Asociación política: 
Movimiento Ciudadano  

Trayectoria: Fue secretario de 

Pesca y Agricultura del estado 

con Ordaz Coppel, ha sido 

diputado local y alcalde. 

Asociación política: Alianza 

Morena-PAS  

Trayectoria: Es doctor en cien-

cias sociales, fue rector de la 

UAS, diputado local y es senador 

con licencia. Esta es la tercera vez 

que es candidato a gobernador. 
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PRIORIZAR LA SEGURIDAD Y SALUD

Moya, Sergio Torres Félix, Tomás Saucedo 
Carreño y Yolanda Cabrera Peraza.  
¿Quién resultará electo? Los datos de la 
encuesta revelan que alrededor de seis de 
cada diez personas preferirían tener un 
líder o lideresa en la gubernatura que se 
parezca al presidente de México, sobre todo 
así lo expusieron en el norte del estado, en 
los municipios de Ahome y Guasave (vea 
detalles en gráficas 6 y 7). ¿Qué candidato o 
candidata se acerca más a ese perfil? Una 

persona que se muestre honesta, que recha-
ce la corrupción y  la violencia política (pre-
guntas 1, 2 y 3) sin duda conectará con el 
electorado, y si además logra comunicar 
puntos en común que mantenga con AMLO 
estaría desarrollando una campaña exitosa 
(gráfica 6).  
En cuanto a las prioridades de la gente, se 
observa que prevalece la seguridad pública. 
La salud también es una necesidad priorita-
ria en este contexto de pandemia. México se 

coloca en tercer sitio con el mayor número 
de muertes por covid-19, por debajo de 
Estados Unidos y Brasil, suman más de 207 
mil fallecimientos en nuestra nación, de 
acuerdo a la base de datos mundial de la 
Universidad Johns Hopkins, de los cuales 
han ocurrido cerca de 6 mil en Sinaloa, de 
acuerdo con la Secretaría de Salud estatal. 
En los cinco municipios consultados de 
Sinaloa demandan también fomento al 
empleo y educación (gráfica 5). SSiga en página 4
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1.- ¿Qué atributos considera que debería tener el próximo gobernador de Sinaloa?  (Elegir tres y priorizar orden). 
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Nota: Se graficaron las respuestas con mayor porcentaje en orden de importancia de una lista de 7 respuestas posibles.
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2.- ¿Cuál característica considerarías como el peor defecto de un gobernador?  
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¿Cómo quieren que sea el/la próximo(a) gobernante? 
Al cuestionar a la ciudadanía sobre las características que 
deberá tener el siguiente mandatario estatal respondieron 
de forma unánime, en primer lugar poseer honradez, en 
segundo lugar quieren ver a un gobernador cercano a la 
gente; sin duda el presidente de la República ha mantenido 
un estilo de gobernar visitando estados, municipios y ran-
cherías que ha sido bien visto por la sociedad, lo cual —de 
acuerdo con analistas políticos— es parte de una campaña 
constante. En tercer sitio, los encuestados coincidieron en 
calificar la experiencia como una característica relevante 
para gobernar, salvo en Guasave donde prefieren tener a 
alguien con capacidad de negociación. 

Las sombras en el poder  
Muy alineados con el mensaje federal del presidente que 
alude al combate de actos corruptos por parte de servidores 
públicos, los habitantes de los cinco municipios consultados 
ven a la corrupción como el peor defecto en un gobernador, 

esto por encima de los vínculos que pueda tener con el cri-
men organizado; aspecto este último que se desplaza incluso 
al tercer o segundo lugar en diferentes municipalidades. 
Sinaloa es un estado donde el poder del narcotráfico se ha 
infiltrado en todos los aspectos de la vida social, por lo cual —

como han subrayado en diversas ocasiones sociólogos e 
investigadores en seguridad— la sociedad ha normalizado los 
niveles de violencia, adoptado costumbres del narcotráfico y 
aceptado su influencia en las comunidades (notas: 
cutt.ly/Ec1d9Bt / cutt.ly/Yc1fQLs / ). 

Información 
sobre esta 

encuesta en:  
DEBATE@ 

DEBATE.COM.MX

3.- ¿Cree que candidatos con antecedentes de violencia política deberían participar en el proceso electoral?

Ahome CuliacánGuasave Salvador Alvarado Mazatlánad
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Violencia y política  
El ambiente violento que ha envuelto al estado en los últimos 
años, con el incremento de homicidios durante la guerra con-
tra el narcotráfico y posteriormente con desapariciones, es 
una problemática que ha estado presente también en los pro-

cesos electorales. A inicios de marzo pasado, la Secretaría de 
Seguridad y Protección Ciudadana expuso que hay zonas 
más vulnerables ante la delincuencia en estas elecciones, por 
ejemplo, indicaron que observan mayor riesgo de que los 
aspirantes y candidatos sean cooptados por grupos delin-

cuenciales en estados como Sinaloa.  
De manera rotunda, los encuestados comentaron en los 
cinco municipios que los candidatos con antecedentes de vio-
lencia política no deben participar en el proceso electoral.    
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Ahome Guasave Salvador Alvarado Culiacán Mazatlán
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5.- A su consideración, ¿qué temas debe priorizar el próximo gobernador o  gobernadora de Sinaloa? 

Nota: Se graficaron las respuestas con mayor porcentaje en orden de importancia de una lista de 9 respuestas posibles.

Ven machismo en la política sinaloense  
Por primera vez en estas elecciones hay un registro nacional 
de personas sancionadas en materia de violencia política en 
razón de género, el cual es público.  En este sentido, la ciuda-
danía refirió desde un 7.03 de calificación que ven este tipo de 

violencia en la entidad hasta llegar a un 7.87 de calificación en 
Culiacán. La violencia política en razón de género es un con-
cepto amplio donde entran asuntos como la calumnia, chan-
taje, intimidación, acoso sexual, ataques o amenazas con 
armas, etc., todo con el fin de menoscabar o anular un dere-

cho político electoral. Sinaloa que se ha caracterizado negati-
vamente a nivel nacional por ser altamente violento contra las 
mujeres también traslada esta agresión a la arena política de 
acuerdo con la percepción social. Más información sobre este 
tipo de violencia en: cutt.ly/GcCQRvB

Ahome Guasave Salvador Alvarado Culiacán Mazatlán

Sí

No

No sé

56.96 % 60.25 % 61.86 % 58.47 % 60.85 %

34.18 % 30.54 % 26.70 % 35.17 % 33.19 %

8.86 % 9.21 % 11.44 % 6.36 % 5.96 %

6.- ¿Le gustaría que el próximo gobernador o gobernadora sea parecido al presidente?6.- ¿Le gusta

El sello presidencial. En los cinco municipios donde se apli-
caron las encuestas, los ciudadanos respondieron en su 
mayoría que les gustaría que el próximo mandatario(a) estatal 

sea parecido a AMLO. Salvador Alvarado fue donde más se 
inclinó la balanza en ese sentido. En la encuesta de EL DEBA-
TE publicada el pasado 1 de marzo sobre la evaluación de 

López Obrador en Sinaloa, se logra ver la amplia aceptación 
que mantiene el presidente de México en nuestro estado.  
Vea la nota en: cutt.ly/XcCoQNQ 

4.- En una escala del 1 al 10, donde 1 es nada y 10 es mucho, ¿qué tanto considera que existe la violencia política de género en Sinaloa? 

7.48 7.67 7.87 7.767.03

Ahome Guasave Salvador Alvarado Culiacán Mazatlán

¿Qué le importa más a la gente?  
En prioridades para que tome en cuenta el próximo gobernador, la ciu-
dadanía continúa demandando atención en el renglón de seguridad en 
los cinco municipios encuestados y con mayor énfasis en Culiacán, 
donde el 41.6 % de participantes subrayó este rubro. En segundo término 
resalta el asunto de la salud, que con la pandemia de covid-19 aún sin 
contenerse sigue siendo una demanda relevante; esta enfermedad ha 
cobrado la vida de casi 6 mil personas en Sinaloa, siendo más de 2 mil 
los fallecidos en Culiacán y más de mil en Ahome. En tercer lugar —salvo 
Ahome— los sinaloenses requieren educación; sin duda se ha convertido 
en un problema para muchos padres y madres de familia que han visto 
que las clases a distancia no funcionan con sus hijos, mientras que aún 
no se ve una fecha tentativa para que la escuela presencial se reanude. 

7.- ¿Qué tan parecido le gustaría que fuera el próximo gobernador o gobernadora a Andrés Manuel López Obrador? 

Ahome Guasave Salvador Alvarado Culiacán Mazatlán
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Estilo para gobernar  
Aunque en la encuesta no se especifican los aspectos en los 
cuales a la gente le gustaría que el próximo gobernador o 
gobernadora sea parecido al presidente de México, se obser-
vó que en Ahome y Guasave el 31.9 % y el 30 %, respectiva-

mente, contestaron que les gustaría fuera muy parecido; 
mientras que en Salvador Alvarado, Culiacán y Mazatlán el 
27.54 %, 25 % y el 30.21 % respondieron que “nada parecido”; 
asimismo, para el 12.27 % de los culiacanenses encuestados 
este aspecto no debería ser relevante. En contraste, en la 

capital del estado hay un 46.5 % que se inclina porque la 
próxima persona en el poder estatal sea entre “muy y ligera-
mente parecido” a AMLO, quien ha mantenido un estilo de 
gobernar cercano a la gente con viajes a lo largo y ancho de 
México aun durante la pandemia que continúa. 

EL DEBATE aplicó 1200 cuestionarios efectivos a ciudadanos mayores de 18 años de forma directa en 120 secciones electorales seleccionadas por sorteo, distribuidas en los municipios de Ahome, 

Culiacán, Guasave, Mazatlán y Salvador Alvarado, siguiendo la proporción urbana rural para un total de 240 entrevistas por municipio. La conformación de rangos para sexo y edad se generó 

atendiendo un aproximado de la estadística registrada por la lista nominal del Instituto Nacional Electoral (INE), quedando un 50.60% de mujeres y un  49.40% de hombres. Las edades van  de 18 a 29 

años, con un 26.50%; de 30 a 49, un 30.50%; de 50 a 69 años, un 34.10%; y de 70 o más, un 8.80%. La información se levantó los días comprendidos entre el 27 de marzo y 1 de abril del 2021. La muestra 

para la encuesta electoral estatal tiene un margen de error de +/- 2.8 con un nivel de confianza del 95% y la muestra para la encuesta electoral municipal tiene un margen de error de +/- 5.4 y un nivel 

de confianza de 95%. Coordinadores: Ángel Partida y Javier Mezta.
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Políticas que generan rechazo o indiferencia 
La interrupción legal del embarazo, el consumo recreati-
vo de la mariguana y el matrimonio entre personas del 
mismo sexo son asuntos que han ocupado la discusión 
pública de actores políticos, jóvenes y organizaciones 
civiles, sin embargo, no son una prioridad para la mayo-

ría de los sinaloenses encuestados o bien son temas 
que generan amplio rechazo. Al cuestionar a la gente si 
estarían de acuerdo con que el próximo gobernador o 
gobernadora apoye políticas a favor de lo anterior, el 
mayor rechazo para el matrimonio igualitario se dio en 
Ahome, donde el 37.5 % respondieron estar “nada de 

acuerdo”; en cuanto a la despenalización de la marigua-
na con fines recreativos, el rechazo también fue contun-
dente, sobre todo en Salvador Alvarado, donde dijeron 
estar nada de acuerdo en un 62.5 %. El aborto fue más 
rechazado en Mazatlán por un 68.08 % y en Culiacán 
por el 60.18 %.

Ahome CuliacánGuasave Salvador Alvarado

M
a

tr
im

o
n

io
 e

n
tr

e
p

e
rs

o
n

a
s

d
e

l 
m

is
m

o
 s

e
x
o

Mazatlán

18.52 %

37.5 %

0.93 %

43.05 %

Poco de
acuerdo

Nada de
acuerdo

Me da igual
o me es

indiferente

Muy de
acuerdo 24.63 %

25.61 %

3.95 %

45.81 %

Poco de
acuerdo

Nada de
acuerdo

Me da igual
o me es

indiferente

Muy de
acuerdo 28.92 %

29.38 %

1.42 %

40.28 %

Poco de
acuerdo

Nada de
acuerdo

Me da igual
o me es

indiferente

Muy de
acuerdo 27.23 %

32.86 %

5.64 %

34.27 %

Poco de
acuerdo

Nada de
acuerdo

Me da igual
o me es

indiferente

Muy de
acuerdo 31.43 %

30.00 %

2.38 %

36.19 %

Poco de
acuerdo

Nada de
acuerdo

Me da igual
o me es

indiferente

Muy de
acuerdo

12.11 %

67.26 %

6.73 %

13.90 %

Poco de
acuerdo

Nada de
acuerdo

Me da igual
o me es

indiferente

Muy de
acuerdo 11.57 %

65.28 %

11.11 %

12.04 %

Poco de
acuerdo

Nada de
acuerdo

Me da igual
o me es

indiferente

Muy de
acuerdo 13.45 %

67.26 %

8.97 %

10.32 %

Poco de
acuerdo

Nada de
acuerdo

Me da igual
o me es

indiferente

Muy de
acuerdo 19.03 %

60.18 %

12.39 %

8.40 %

Poco de
acuerdo

Nada de
acuerdo

Me da igual
o me es

indiferente

Muy de
acuerdo 19.72 %

68.08 %

6.10%

6.10 %

Poco de
acuerdo

Nada de
acuerdo

Me da igual
o me es

indiferente

Muy de
acuerdo

9.30 %

61.86 %

6.98 %

21.86 %

Poco de
acuerdo

Nada de
acuerdo

Me da igual
o me es

indiferente

Muy de
acuerdo 10.09 %

61.01 %

6.88 %

22.02 %

Poco de
acuerdo

Nada de
acuerdo

Me da igual
o me es

indiferente

Muy de
acuerdo 15.74 %

62.5 %

5.56 %

16.20 %

Poco de
acuerdo

Nada de
acuerdo

Me da igual
o me es

indiferente

Muy de
acuerdo 24.65 %

50.71 %

6.76 %

17.88 %

Poco de
acuerdo

Nada de
acuerdo

Me da igual
o me es

indiferente

Muy de
acuerdo 26.64 %

58.41 %

7.94 %

7.01 %

Poco de
acuerdo

Nada de
acuerdo

Me da igual
o me es

indiferente

Muy de
acuerdo

1.- ¿Qué tan de acuerdo está en que el próximo gobernador o gobernadora impulse las siguientes políticas…? 
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 Encuesta gubernatura. Entre las prioridades para la ciudadanía no se encuentran temas sobre los que falta legislar
KLucía Mimiaga León  

@eldebate 

A
unque a nivel internacional estén 
ocurriendo cambios en políticas 
públicas, como la legislación para el 
uso de la mariguana recreativa en 
Estados Unidos o bien el aborto 

legal, seguro y gratuito en Argentina y el 
matrimonio igualitario, que ha sido aproba-
do en diversos estados de la República y 
ahora se discute en Chile; a nivel local, estas 
temáticas no son una prioridad para los sina-
loenses encuestados en cinco municipios. 
En el ejercicio cuantitativo de tendencias 
electorales 2021, EL DEBATE aplicó 1,200 
encuestas cara a cara a ciudadanos mayores 
de 18 años de forma directa en 120 secciones 
electorales de Ahome, Guasave, Salvador 
Alvarado, Culiacán y Mazatlán. En la encues-

ta, los participantes señalaron en 
mayor número que esperan que el 
próximo gobernador(a) priorice la 
seguridad, salud y educación (vea 
nota en: cutt.ly/rvtV0zu).  
En contraste, en esta segunda entrega 
de la encuesta se observa que asuntos 
como el matrimonio igualitario, cuya 
legislación ha sido rechazada en la 
entidad, prevalece la respuesta “me 
da igual o me es indiferente” para 4 de 
cada 10 personas en Ahome, Guasave 
y Salvador Alvarado; mientras que en 
Culiacán, el 32.86 por ciento dijo “no 
estar nada de acuerdo” y un 34.27 “es 
indiferente”. En Mazatlán, 31.4 por 
ciento están “muy de acuerdo” con 
que se impulsen políticas para su 
aprobación y para el 36 por ciento le 
“es indiferente” (pregunta 1). 

En 2019, el Congreso local, con mayo-
ría de Morena, rechazó el dictamen 
para el matrimonio entre personas 
del mismo sexo (nota: 
cutt.ly/lc72RLm). 
Respecto a la interrupción legal del 
embarazo, en la capital sinaloense es 
donde hay más personas que transi-
tan entre un espectro de aprobación, 
sumando 31.42 por ciento los que 
dicen “estar de acuerdo” y “poco de 
acuerdo”, en tanto el 60.18 por ciento 
dijo “no estar de acuerdo” (vea a deta-
lle en preguntas 1 y 4). 
En Sinaloa, se criminalizaba el aborto 
con penas que van desde los seis 
meses de prisión hasta la privación de 
la libertad de tres años para las muje-
res que se lo practiquen. Las causales 
contempladas en el Código Civil 

actual permiten el aborto en caso de viola-
ción, si existe peligro de muerte de la madre 
o si ocurre por imprudencia de la madre 
(accidente, caída). Aunque en febrero, el 
Congreso local emitió una amnistía por los 
delitos de aborto, en cualquiera de sus moda-
lidades aún sigue pendiente la legislación. 
En el tema de que un futuro mandatario esta-
tal promueva una legislación sobre el consu-
mo recreativo de la mariguana, tendría que 
vincularse a las iniciativas nacionales en mar-
cha (nota: cutt.ly/Yc5uqmI), pero en Sinaloa 
la opinión es más tradicional; se rechazó 
para seis de cada 10 encuestados en Ahome, 
Guasave, Salvador Alvarado y en Mazatlán, 
que dijeron estar nada de acuerdo. En 
Culiacán se mostraron un poco más abiertos, 
un 31.41 por ciento dijo estar entre “muy” y 
“poco de acuerdo”, mientras que la mitad de 
participantes dijo “no estar de acuerdo”.

DICEN `NO' AL ABORTO, MARIGUANA 
Y MATRIMONIO IGUALITARIO

6 
de junio 
serán las 

elecciones 
local e inter-
media fede-
ral. Las cre-
denciales 

vencidas en 
2019 y 

2020 serán 
válidas. 

Fuente: INE.
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Ahome Guasave Salvador Alvarado Culiacán Mazatlán

Sí

No

No sabe

32.22 % 37.50 % 46.80 % 37.50 % 37.29 %

63.18 % 48.09 % 52.92 % 57.63 %

4.60 % 9.58 % 5.11 % 9.58 % 5.08 %

3.- ¿Usted asistiría a un mitin o reunión política? 

Ahome Guasave Salvador Alvarado Culiacán Mazatlán

Sí

No 52.92 %

Sí, muchas veces

Ahome Guasave Salvador Alvarado Culiacán Mazatlán

Sí, algunas veces

2.52 % 3.75 % 3.39 % 3.75 % 2.97 %

7.98 % 8.33 % 7.63 % 8.33 % 11.86 %

2.- ¿Le han ofrecido algún apoyo o despensa para que vote por tal o cual candidato?  

Ahome Guasave Salvador Alvarado Culiacán Mazatlán

Nunca 89.50 % 87.92 % 88.98 % 87.92 % 85.17 %

Compra del voto  
 
Ocho de cada 10 encuestados 
en Guasave, Culiacán y casi 
nueve en Ahome y Salvador 
Alvarado comentaron que nunca 
les han ofrecido algún tipo de 
dádiva para comprar sus votos.

Actos  
Al cuestionar a la gente de los cinco 
municipios si participaría en un 
mitin o reunión política, la mayoría 
contestó que “no, aunque en 
Salvador Alvarado hay casi un 
empate con quienes sí están intere-
sados en este tipo de eventos”, pues 
el 46.8 % respondió que “sí asistiría”. 
El rechazo mayor se dio en Ahome 
de no asistir (63.18 %) y en Culiacán.

EL DEBATE aplicó 1200 cuestionarios efectivos a ciudadanos mayores de 18 años de forma directa en 120 secciones electorales seleccionadas por sorteo, distribuidas en los municipios de Ahome, 

Culiacán, Guasave, Mazatlán y Salvador Alvarado, siguiendo la proporción urbana rural para un total de 240 entrevistas por municipio. La conformación de rangos para sexo y edad se generó 

atendiendo un aproximado de la estadística registrada por la lista nominal del Instituto Nacional Electoral (INE), quedando un 50.60% de mujeres y un  49.40% de hombres. Las edades van  de 18 a 29 

años, con un 26.50%; de 30 a 49, un 30.50%; de 50 a 69 años, un 34.10%; y de 70 o más, un 8.80%. La información se levantó los días comprendidos entre el 27 de marzo y 1 de abril del 2021. La muestra 

para la encuesta electoral estatal tiene un margen de error de +/- 2.8 con un nivel de confianza del 95% y la muestra para la encuesta electoral municipal tiene un margen de error de +/- 5.4 y un nivel 

de confianza de 95%. Coordinadores: Ángel Partida y Javier Mezta.
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4.- ¿Qué tan de acuerdo está en que el próximo gobernador o gobernadora impulse las siguientes políticas…? 

Ahome Guasave Salvador Alvarado Culiacán Mazatlán
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Hombre Mujer

Muy de
acuerdo

Poco de
acuerdo

Nada de
acuerdo

Me da
igual

o me es
indiferente

Me da
igual

o me es
indiferente

17.89 %

2.11 %

42.11 %

37.89 %

19.01 %

0.00 %

33.88 %

47.11 %

Hombre Mujer

Muy de
acuerdo

Poco de
acuerdo

Nada de
acuerdo

Hombre Mujer

Muy de
acuerdo

Poco de
acuerdo

Nada de
acuerdo

Hombre Mujer

Muy de
acuerdo

Poco de
acuerdo

Nada de
acuerdo

Hombre Mujer

Muy de
acuerdo

Poco de
acuerdo

Nada de
acuerdo
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Hombre Mujer

Muy de
acuerdo

Poco de
acuerdo

Nada de
acuerdo

Hombre Mujer

Muy de
acuerdo

Poco de
acuerdo

Nada de
acuerdo

Hombre Mujer

Muy de
acuerdo

Poco de
acuerdo

Nada de
acuerdo

Hombre Mujer

Muy de
acuerdo

Poco de
acuerdo

Nada de
acuerdo

Hombre Mujer

Muy de
acuerdo

Poco de
acuerdo

Nada de
acuerdo

Hombre Mujer

Muy de
acuerdo

Poco de
acuerdo

Nada de
acuerdo

Hombre Mujer

Muy de
acuerdo

Poco de
acuerdo

Nada de
acuerdo

Hombre Mujer

Muy de
acuerdo

Poco de
acuerdo

Nada de
acuerdo

Hombre Mujer

Muy de
acuerdo

Poco de
acuerdo

Nada de
acuerdo

Hombre Mujer

Muy de
acuerdo

Poco de
acuerdo

Nada de
acuerdo
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11.58 %

5.26 %

66.32 %

16.84 %

12.50 %

7.81 %

67.97 %

11.72 %

13.95 %

5.81 %

58.14 %

22.10 %

6.20 %

7.75 %

64.34 %

21.71 %

25.71 %

3.81 %

24.76 %

45.72 %

23.47 %

4.08 %

26.53 %

45.92 %

8.49 %

7.55 %

67.92 %

16.04 %

14.55 %

14.55 %

62.73 %

8.17 %

18.10 %

4.76 %

53.33 %

23.81 %

2.65 %

8.85 %

68.14 %

20.36 %

14.70 %

1.96 %

39.22 %

44.12 %

42.20 %

0.92 %

20.18 %

36.70 %

13.46 %

7.70 %

64.42 %

14.42 %

13.45 %

10.08 %

69.75 %

6.72 %

16.00 %

6.00 %

54.00 %

24.00 %

15.52 %

5.17 %

69.83 %

9.48 %

33.33 %

0.88 %

35.96 %

29.83 %

29.17 %

4.17 %

22.91 %

43.75 %

20.54 %

3.57 %

69.64 %

6.25 %

18.81 %

8.91 %

66.34 %

5.94 %

36.04 %

5.41 %

48.65 %

9.90 %

16.50 %

10.68 %

68.93 %

3.89 %

25.45 %

3.65 %

35.45 %

35.45 %

29.13 %

7.77 %

30.10 %

33.00 %

24.35 %

8.70 %

54.78 %

12.17 %

13.51 %

16.22 %

65.77 %

4.50 %

33.98 %

6.80 %

38.83 %

20.39 %

15.38 %

6.73 %

62.50 %

15.39 %

Me da
igual

o me es
indiferente

Me da
igual

o me es
indiferente

Me da
igual

o me es
indiferente

Me da
igual

o me es
indiferente

Me da
igual

o me es
indiferente

Me da
igual

o me es
indiferente

Me da
igual

o me es
indiferente

Me da
igual

o me es
indiferente

Me da
igual

o me es
indiferente

Me da
igual

o me es
indiferente

Me da
igual

o me es
indiferente

Me da
igual

o me es
indiferente

Me da
igual

o me es
indiferente

Diferencias por sexo 
En específico, al analizar la opinión de los ciudada-
nos y separarla entre hombres y mujeres, en cuanto 
a la interrupción legal del embarazo fueron los hom-
bres en Culiacán y Mazatlán quienes respondieron 
en mayor medida estar de acuerdo, esto en un 

24.35 y 20.54 %, respectivamente, aunque se debe 
aclarar que la respuesta mayoritaria en los cinco 
municipios hacia el rechazo se mantuvo muy similar 
entre hombres y mujeres. 
En el consumo recreativo de la mariguana, fue más 
evidente que las mujeres son quienes se oponen a 

ello, sobre todo en Salvador Alvarado (69.83 % dijo 
“no estar nada de acuerdo”).  
En matrimonio igualitario, en Salvador Alvarado  
cuatro de cada 10 mujeres dijeron estar “muy de 
acuerdo” en impulsar esta política.
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EL DEBATE realizó una 
encuesta en Ahome, 
Guasave, Salvador Alvarado, 
Culiacán y Mazatlán a 1,200 
personas para medir a los 
aspirantes a la gubernatura

ROCHA, ZAMORA Y TORRES SERÍAN LOS 

Gloria González Burboa Mario Zamora Gastélum Ricardo Arnulfo Mendoza

2.51 %

Regular

Mala 

Ns/Nc 

Buena

3.75 %

Regular

Mala 

Ns/Nc 

Buena

2.54 %

Regular

Mala 

Ns/Nc 

Buena

0.84 %

1.26 %

0.00 %

0.41 %

1.67 %

1.25 %

0.42 %
0.41 %

0.42 %

1.27 %

0.00 %

0.85 %

2021

Marzo

4.15 %

Regular

Mala 

Ns/Nc 

Buena 0.83 %

1.24 %

0.00 %
2.08 %

2.54 %

Regular

Mala 

Ns/Nc 

Buena 0.42 %

0.42 %

0.00 %

1.70 %

0.42 %

0.83 %

0.42 %

1.66 %

1.27 %

Rosa Elena Millán Bueno

12.97 %

Regular

Mala 

Ns/Nc 

Buena

12.50 %

Regular

Mala 

Ns/Nc 

Buena

9.75 %

Regular

Mala 

Ns/Nc 

Buena

6.28 %

5.02 %

0.84 %

0.83 %

5.42 %

2.92 %

1.67 %
2.49 %

3.39 %

2.12 %

0.85 %

3.39 %

2021

Marzo

26.56 %

Regular

Mala 

Ns/Nc 

Buena 6.64 %

5.39 %

3.32 %
11.21 %

8.47 %

Regular

Mala 

Ns/Nc 

Buena 2.97 %

2.97 %

0.00 %

2.53 %

5.86 %

3.75 %

2.97 %

9.54 %

4.66 %
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Regular
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Ns/Nc 

Buena

Regular
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Sí lo/a 
conoce 

Regular

Mala 

Ns/Nc 

Buena

3.35 %

0.84 %

1.25 %

0.42 %

0.84 %

4.58 %

2.08 %

1.67 %

0.00 %

0.83 %

0.84 %

0.42 %

0.42 %

0.00 %

0.00%

2021

Marzo

C
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li
a

c
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n
O

p
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n

Sí lo/a 
conoce 

Regular

Mala 

Ns/Nc 

Buena

2.49 %

0.83 %

0.00 %

0.00 %

1.66 %

M
a

z
a

tl
á

n
O

p
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Sí lo/a 
conoce 

Regular

Mala 

Ns/Nc 

Buena

2.97 %

0.85 %

0.85 %

0.00 %

1.27 %

Sí votaría 
por él/ella

Sí votaría 
por él/ella

Sí votaría 
por él/ella

Sí votaría 
por él/ella

0.84 %

1.67 %

0.85 %

0.83 %

0.85 %Sí votaría 
por él/ella

63.59 %

23.85 %

22.59 %

7.53 %

9.62 %

41.67 %

15.83 %

11.67 %

5.83 %

8.34 %

19.92 %

2.54 %

5.08 %

2.54 %

9.76 %

2021

Marzo

Regular

Mala 

Ns/Nc 

Buena

43.75 %

Mayo

19.58 %

24.17 %

14.58 %

24.58 %

4.17 %

0.42 %

2.08 %

6.67 %

10.00 %

0.83 %

9.17 %

10.42 %

2.08 %

2.50 %

2019

62.14 %

28.93 %

15.85 %

19.34 %

32.92 %

7.41 %

2.47 %

11.57 %

14.46 %

1.24 %

1.65 %

7.17 %

7.55 %

0.75 %

0.38 %

Agosto

64.65 %

24.50 %

30.00 %

29.29 %

29.29 %

5.56 %

0.51 %

13.50 %

8.50 %

1.50 %

1.00 %

17.00 %

9.00 %

2.50 %

1.50 %

2018

Noviembre

55.26 %

21.05 %

24.21 %

8.95 %

1.05 %

26.32 %

6.84 %

14.74 %

3.16 %

1.58 %

13.16 %

7.37 %

4.21 %

0.53 %

1.05 %

2020

Noviembre

Regular

Mala 

Ns/Nc 

Buena

Regular

Mala 

Ns/Nc 

Buena

18.67 %

2.49 %

7.05 %

2.49 %

6.64 %

12.08 %

5.00 %

6.25 %

0.83 %

0.00 %

16.67 %

4.55 %

7.58 %

3.41 %

1.14 %

17.82 %

5.45 %

4.95 %

2.97 %
4.46 %

6.32 %

1.58 %

3.16 %

1.05 %

0.53 %

Regular

Mala 

Ns/Nc 

Buena

17.37 %

5.93 %

6.78 %

0.85 %

3.81 %

16.67 %

4.17 %

7.50 %
1.25 %

3.75 %

12.69 %

4.62 %

5.38 %

1.15 %

1.54 %

28.5 %

9.0 %

10.0 %
4.0 %

5.5 %

4.21 %

1.05 %

2.63 %

0.53 %

0.00 %

Regular

Mala 

Ns/Nc 

Buena

7.63 %

5.39 %

6.36 %

14.17 %

36.36 % 26.25 % 29.22 % 26.36%

16.50 % 11.25 % 18.60 %

15.50 % 7.50 % 7.17 %

4.95 % 4.58 % 5.68 %

6.50 % 5.83 % 5.77 %

KFrancisco Castro 
francisco.castro@debate.com.mx 

D
e los ocho personajes que bus-
can la gubernatura de Sinaloa, 
Rubén Rocha Moya, abandera-
do de Morena-PAS, Mario 
Zamora Gastélum, de la alian-

za PRI-PAN-PRD y Sergio Torres Félix, de 
Movimiento Ciudadano, son los más 
populares y al mismo tiempo por quie-
nes mayormente votaría la gente, de 
acuerdo con la reciente medición reali-
zada por esta casa editora en Ahome, 
Guasave, Salvador Alvarado, Culiacán y 
Mazatlán, municipios que juntos acumu-
lan el 76 por ciento del electorado. 
Los resultados aquí expuestos reflejan 
qué tan conocidos son los personajes 
que buscan relevar al gobernador 
Quirino Ordaz, qué tipo de opinión tiene 
la ciudadanía sobre ellos y si votarían 
por ellos. 
Con las candidaturas registradas ante el 
Instituto Electoral del Estado de Sinaloa 
(IEES), EL DEBATE salió a las calles de 
estos cinco municipios para aplicar de 
casa en casa 1200 cuestionarios a perso-
nas mayores de 18 años de edad, 240 
entrevistas por municipio, ejercicio rea-
lizado del 27 de marzo al 1 de abril, tres 
días antes del inicio de las campañas 
electorales. 
Entre los personajes evaluados, además 
de Rocha y Zamora, se encuentran 
Sergio Torres Félix, expriista y hoy can-
didato de Movimiento Ciudadano; la 
también expriista Gloria González 
Burboa, quien tras un fugaz paso por el 
PAN es ahora abanderada del Partido del 
Trabajo, y Rosa Elena Millán Bueno, 
quien dejó una militancia en el PRI de 
más de 35 años para ser elegida por 
Fuerza por México. 
La lista de competidores la completan el 
profesor Tomás Saucedo, del Partido 
Verde Ecologista; Yolanda Cabrera 
Peraza, exmilitante del PAS y con una 
cartera sindical en la UAS, pero hoy can-
didata de Redes Sociales Progresistas 
(RSP), y Ricardo Arnulfo Mendoza, abo-
gado y excandidato de Morena a la alcal-
día de Culiacán en 2016, quien va por el 
Partido Encuentro Solidario (PES). 
Precisar que, además de la gubernatura, 
el próximo 6 de junio estará en juego la 
renovación de las 18 alcaldías con sus 
respectivas sindicaturas de procuración 
y 153 regidurías, además de 40 legislatu-
ras locales (24 de mayoría y 16 plurino-
minales) y siete diputaciones federales. 

¿Votaría por este  
personaje para la  

gubernatura de Sinaloa?

Si le interesa esta información desglosada 
por sexo, edad, zona urbana y rural, puede 

comunicarse por correo electrónico a:  
DEBATE@DEBATE.COM.MX

*NOTA: LOS CANDIDATOS A LA GUBERNATURA SE ENCUENTRAN ORDENADOS ALFABÉTICAMENTE.

Partido del Trabajo Alianza PRI-PAN-PRD Partido Encuentro Solidario Partido Fuerza por México
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MÁS VOTADOS PARA LA GUBERNATURA
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uu La intención del voto para Zamora 
La encuesta realizada por este rotativo revela que 
el priista Mario Zamora es el candidato más popu-
lar en Ahome y Guasave, con el 63.59 y 41.67 por 
ciento, respectivamente. En el caso de Ahome, 
donde 63 de cada 100 personas lo conocen, el 
26.36 por ciento afirma que sí votaría por él, cifra 
menor casi tres puntos a la obtenida en agosto de 
2019; mientras que, en Guasave, donde es conoci-

do por prácticamente cuatro de cada 10 ciudada-
nos, solo el 14.17 dijo que le confiaría su voto, esto 
es cuatro puntos y medio menos que en la última 
medición de 2019. 
El reconocimiento social hacia el candidato de la 
alianza Va por Sinaloa, Zamora, en Culiacán lo 
coloca en la cuarta posición con el 18.67 por cien-
to, de entre quienes solo el 5.39 votaría por él, 
dato este último que prácticamente no ha varia-

do; en tanto que en Mazatlán es el tercero más 
conocido, con 17.37 puntos, pero solo el 7.63 por 
ciento dijo estar dispuesto a darle su voto. 
Tanto en Guasave como en Ahome, la opinión 
sobre el priista es mayormente buena, pues el 
23.85 por ciento de los ahomenses así lo conside-
ran, mientras que en Guasave la buena percep-
ción es de 15.83 puntos. 
De acuerdo con esta medición, el abanderado del 
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PRI-PAN-PRD aumentó su popularidad en 
los cinco municipios encuestados, compara-
do con la medición anterior. 
Tras el análisis, se advierte una mayor fuerza 
de Zamora Gastélum en el norte del estado, 
particularmente en Ahome, su lugar de ori-
gen, y en donde supera por 30 puntos en 
popularidad a Rocha y con casi 10 en la inten-
ción del voto, pero al mismo tiempo estos 
resultados reflejan que debe redoblar esfuer-
zos en Mazatlán y en Culiacán, sobre todo en 
la capital, donde es superado en popularidad 
y en intención de voto por Sergio Torres, 
Rocha Moya y Rosa Elena Millán. 

uu Los números de Rubén Rocha 
En el caso del candidato de Morena y el PAS, 
quien por tercera ocasión va en busca de la 
gubernatura, esta vez aumentó su populari-
dad en los cinco municipios. El morenista 
tiene un reconocimiento social del 28.81 por 
ciento en Mazatlán y del 39.83 en Salvador 
Alvarado, números que lo colocan como el 
más popular en estos dos territorios. En 
ambos lugares, el porcentaje de encuestados 
que dijeron estar dispuestos a votar por él es 
mayor al del resto de sus oponentes: 20.76 
por ciento en Salvador Alvarado y 11.44 en 
Mazatlán. 
Y aunque en los tres municipios restantes no 
fue el más popular, sí es el segundo más cono-
cido. En Ahome, por ejemplo, obtuvo un 
reconocimiento del 33.89 por ciento y prácti-
camente la mitad votaría por él (16.74 por 
ciento); en Guasave lo conoce el 38.33 por 
ciento y también casi la mitad lo respaldaría 
en las urnas (17.08 por ciento), mientras que, 
en Culiacán, donde lo conocen cuatro de cada 
10, el 18.26 reconoce que sí votaría por él. 
Las opiniones a favor del senador morenista 
con licencia son mayormente de buenas a 
regulares. En Guasave, donde prácticamente 
4 de cada 10 personas lo conocen, el 19.58 por 
ciento tiene buena opinión sobre él y otro 10 
por ciento tiene una percepción regular; 
mientras que en Salvador Alvarado la buena 
opinión es de 15.25 puntos, en Ahome de 
14.23 y en Culiacán 10.79 puntos. 

u Parte del contexto político 
Desde su designación como coordinador de la 
4T en Sinaloa y virtual candidato a la guberna-
tura, Rocha Moya ha mantenido un discurso 
en la misma línea del presidente Andrés 
Manuel López Obrador, de combate a la 
corrupción, de mantener los programas 
sociales, de encabezar un Gobierno sin privi-
legios y de instaurar la 4T en Sinaloa. 
Mario Zamora, por su parte, ha mantenido su 
crítica hacia las políticas del Gobierno federal 
y hacia la intención de Rocha de continuar 
por esa misma línea, incluso una y otra vez el 
priista ha señalado la necesidad de restable-
cer apoyos al sector agroalimentario 
(https://bit.ly/3d1Yf1W). 
Y aunque Zamora ha estado activo práctica-
mente desde enero y eso parece haberle signi-
ficado un mayor reconocimiento social, a 
Rocha no parece afectarle en su popularidad 
las críticas hacia la federación, ni el segundo 
aislamiento en casa al que se vio obligado en 
enero cuando dio positivo a covid-19 por 
segunda ocasión (https://bit.ly/39WVtt4). 

u ¿Y la tendencia en la capital?  
En Culiacán, la capital sinaloense que, de 

acuerdo con el Instituto Nacional Electoral, 
tiene poco más de 727 mil votantes en la lista 
nominal, cifra equivalente a casi una tercera 
parte de los electores en la entidad, el perso-
naje más popular no es Zamora ni Rocha, es 
Sergio Torres Félix, candidato de Movimiento 
Ciudadano, con un 63.90 por ciento de reco-
nocimiento ciudadano, una ventaja de 24 
puntos sobre el segundo. Además, por él el 
21.16 por ciento de los ciudadanos entrevista-
dos dijo que sí votaría. 
Sin embargo, de ese 63.49 por ciento de culia-
canenses que conoce a Torres Félix, solo el 
14.52 por ciento dice tener una buena opinión 
de él, cifra que en noviembre del año pasado 
era del 24.21 por ciento, es decir, 10 puntos 
mayor. 
Sergio es también el tercer candidato más 
popular en Guasave (17.92 por ciento), en 
Salvador Alvarado (11.86 por ciento) y en 
Mazatlán (15.25 por ciento), sin embargo, los 
porcentajes de encuestados que votarían por 
él oscila entre el 2.50 y 6.36 por ciento.  
El exalcalde de Culiacán se ha mantenido acti-
vo desde que era secretario de Pesca del 
Gobierno del Estado y todavía después de su 
renuncia al cargo, a inicios de noviembre del 
año pasado, cuando aseguró que buscaría la 
gubernatura (https://bit.ly/3t4qWRD), inclu-
so después, cuando formalizó su incorpora-
ción a MC (https://bit.ly/3fS7jbL). 
En enero, en pleno proceso de definiciones, 
Torres Félix nuevamente cobró notoriedad 
cuando acusó al presidente estatal del PRI, 
Jesús Valdés Palazuelos, de presunta compra 
fraudulenta en su paso por la alcaldía de 
Culiacán (https://bit.ly/39SnZfi). 
Pese a todo ello, los más populares siguen 
siendo Rocha Moya y Zamora Gastélum, a 
quienes Sergio Torres sigue cuestionando sus 
alianzas, al PRI por coaligarse con el PAN y el 
PRD, y a Morena por ir en candidatura común 
con el Partido Sinaloense y Héctor Melesio 
Cuen, lo que el exalcalde ha llamado “alianzas 
antinatura”. 

u Los demás candidatos 
De los cinco candidatos y candidatas restan-
tes, Rosa Elena Millán es la más conocida, 
pues es la tercera más popular no solo en 
Culiacán (26.56 por ciento), sino también en 
Ahome (12.97 por ciento). Incluso en la capital 
sinaloense el 9.54 por ciento de quienes la 
conocen admiten que le darían su voto. 
Para Gloria González Burboa, del PT, la cifra 
de popularidad más alta es de 4.58 puntos en 
Guasave, pero solo el 1.67 le daría el voto; 
Tomás Saucedo, del Verde, logró 2.92 por 
ciento también en Guasave y solo el 2 por 
ciento votaría por él. 
Yadira Cabrera, de RSP, su popularidad más 
alta es de 3.81 puntos en Mazatlán, y de 4.14 
para Arnulfo Mendoza, del PES, en Culiacán.

DATOS
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4
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> Los tiempos 
Las campañas inicia-
ron el pasado domingo 
4 de abril y culmina-
rán el 2 de junio, para 
dar paso a una breve 
veda hasta el 6 de 
junio, día de la elec-
ción.

> ¿Contienda de dos? 
En su reciente reto lan-
zado a Rubén Rocha, 
el priista Mario 
Zamora aseguró que 
esta es una contienda 
de dos, entre él y el 
morenista, por lo que 
lo retó a sostener un 
debate público.

> Las alianzas 
Mientras el PRI se alió 
con el PAN y el PRD 
para nominar a 
Zamora, Morena eligió 
a Rocha, luego se alió 
con el PAS y sumaron 
al expanista Alejandro 
“Diablo” Higuera como 
coordinador de la 
campaña.

> Trabajo en redes 
Mientras Sergio Torres 
Félix es el candidato 
con más seguidores en 
Facebook, Rocha 
Moya domina en inte-
racciones y Mario 
Zamora es quien más 
ha crecido en nuevos 
seguidores en las últi-
mas semanas.

> En crecimiento 
Ya encampañados, 
Mario Zamora es el 
candidato con más 
seguidores, fans nue-
vos e interacciones en 
Instagram. Aquí el link: 
https://bit.ly/3s5Vtgo 
Mientras que Sergio 
Torres domina Twitter 
en cuanto a seguido-
res. Cerca está Zamora, 
que cada semana 
cosecha más nuevos 
seguidores que sus 
competidores.

MMETODOLOGÍA 
EL DEBATE APLICÓ 1200 CUESTIONARIOS EFECTIVOS A CIUDA-
DANOS MAYORES DE 18 AÑOS DE FORMA DIRECTA EN 120 SEC-
CIONES ELECTORALES SELECCIONADAS POR SORTEO, DISTRI-
BUIDAS EN LOS MUNICIPIOS DE AHOME, CULIACÁN, GUASAVE, 
MAZATLÁN Y SALVADOR ALVARADO, SIGUIENDO LA PROPOR-
CIÓN URBANA RURAL PARA UN TOTAL DE 240 ENTREVISTAS 
POR MUNICIPIO. LA CONFORMACIÓN DE RANGOS PARA SEXO Y 
EDAD SE GENERÓ ATENDIENDO UN APROXIMADO DE LA ESTA-
DÍSTICA REGISTRADA POR LA LISTA NOMINAL DEL INSTITUTO 
NACIONAL ELECTORAL (INE), QUEDANDO UN 50.60 % DE 
MUJERES Y UN  49.40 % DE HOMBRES. LAS EDADES VAN  DE 18 
A 29 AÑOS, CON UN 26.50 %; DE 30 A 49, UN 30.50 %; DE 50 A 
69 AÑOS, UN 34.10 %; Y DE 70 O MÁS, UN 8.80 %. LA INFOR-
MACIÓN SE LEVANTÓ LOS DÍAS COMPRENDIDOS ENTRE EL 27 
DE MARZO Y 1 DE ABRIL DEL 2021. LA MUESTRA PARA LA 
ENCUESTA ELECTORAL ESTATAL TIENE UN MARGEN DE ERROR 
DE +/- 2.8 CON UN NIVEL DE CONFIANZA DEL 95 % Y LA MUES-
TRA PARA LA ENCUESTA ELECTORAL MUNICIPAL TIENE UN 
MARGEN DE ERROR DE +/- 5.4 Y UN NIVEL DE CONFIANZA DE 
95 %. COORDINADORES: ÁNGEL PARTIDA Y JAVIER MEZTA.

Tercer piso

PP
ara abril o para mayo. Mientras, a nivel nacional, la 
Secretaría de Salud anunció que en los próximos días se 
iniciará con la primera fase de vacunación anticovid-19 a 
maestras y maestros de Chiapas, Coahuila, Nayarit, 

Tamaulipas y Veracruz; aquí, la Secretaría de Educación 
Pública y Cultura, en voz de su titular, Juan Alfonso Mejía 
López, dijo que no le han notificado detalles al respecto, ni 
siquiera fechas tentativas para aplicar dicho antígeno en 
Sinaloa. Sin embargo, adelantó que ya hizo llegar un padrón 
con alrededor de 70 mil trabajadores de la educación a las 
Secretarías de Salud, Educación y de Hacienda y Crédito 
Público. Por cierto, ayer el gobernador Quirino Ordaz Coppel 
confirmó a algunos medios de comunicación que esta última 
dependencia federal ya anunció que, durante mayo, apoyará 
la adquisición de 80 mil dosis para los docentes de Sinaloa. 
Por lo que se ve, las clases presenciales serán una realidad a 
partir del próximo ciclo escolar, no antes. 
 
Convocatoria. Lo visto ayer en conocido salón de Los Mochis 
acredita lo que muchos dicen: que el PRI-PAN-PRD pueden 
ganar las elecciones en Ahome para sostener la gubernatura y 
recuperar la diputación federal y las diputaciones locales en 
manos del Partido del Trabajo y Morena. Y es que si la maqui-
naria de la estructura de esos partidos funciona el 6 de junio, 
como lo hizo ayer al recibir al presidente nacional del PRI, 
Alejandro Moreno, podrían festejar el triunfo más allá de los 
discursos de unos y otros. El ambiente que envolvió a Alito fue 
de fiesta y triunfalismo. Los líderes de los partidos y los candi-
datos Mario Zamora, Agustín Peña, Liliana Acuña, Bernardino 
Antelo, Dulce Ruiz y Ariel Aguilar hicieron su trabajo para 
mandar el mensaje de unidad y optimismo. Por eso, el líder 
nacional los ensalzó. Parece que las inconformidades por la 
forma en que fueron designados los candidatos quedaron en 
el pasado. Lo que algunos observan a estas alturas del proceso 
es que tuvieron mayor capacidad de asimilar las decisiones en 
Ahome que sus contrincantes de Morena, que aún no le dan 
vuelta a la página por la definición de sus abanderados. 
 
Olvidan protocolos. Tal parece que las autoridades electorales 
no están tan vigilantes de los eventos que realizan algunos 
candidatos en campaña, pues se hace caso omiso de los proto-
colos sanitarios; y eso se pudo observar ayer en Guasave 
durante la reunión que sostuvo con mujeres el líder nacional 
del PRI, Alejandro Moreno Cárdenas. Tal parece que solo por 
usar cubrebocas, y en ocasiones hasta eso les estorba, ya cum-
plen con las recomendaciones hechas por las autoridades de 
Salud, pero la realidad es que en el punto de la sana distancia 
es donde se está fallando de manera estrepitosa. En el evento 
de mujeres de ayer solo se dio gel antibacterial por breves ins-
tantes y los integrantes de la multitud que ahí se aglomeró 
estaban prácticamente pegados unos con otros. 
 
Persecución. El candidato a la gubernatura en Sinaloa por la 
alianza PAS-Morena, Rubén Moya, se dijo perseguido y acosa-
do por el Instituto Nacional Electoral (INE), al referirse al caso 
del rechazo de las candidaturas de Morena para los Gobiernos 
de Guerrero y Michoacán, lo que calificó como una suerte de 
odio de los consejeros hacia su partido Morena. Con base en 
eso, dijo que se ve una situación muy clara porque han dejado 
de ser árbitro y se han alineado al partido que quiere regresar 
a los privilegios del Gobierno. “En mi caso, me quisieron 
entregar una notificación al salir de un evento, andan detrás 
de mí, cuando la entrega es en la dirección que tiene mi ofici-
na, lo que se observa como una persecución”, dijo el candida-
to. 
 
Decisión. Si todo sale como lo esperado, hoy el Comité 
Directivo Estatal del PRI definirá al candidato que sustituirá a 
Acela Esmeralda Zataráin en la campaña a la alcaldía de 
Concordia. La esposa del exalcalde de ese mismo municipio 
Felipe Garzón, renunció la semana pasada por cuestiones per-
sonales. Sin embargo, ha trascendido con fuerza la versión de 
que declinó por amenazas. También el comité del tricolor defi-
nirá lo conducente para oficializar la candidatura de Ignacio 
Páez Sarabia a la presidencia municipal de San Ignacio. Este 
sustituye a Luis Fernando Sandoval Morales, quien también 
declinó sus aspiraciones “por razones personales”. Por esas 
mismas razones (motivos personales) renunció el miércoles el 
líder municipal del PRI en Concordia, Rodolfo Tirado Miranda.
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61.76 %

7.98 %

8.23 %6.30 %

6.30 %

6.30 %

2.52 %

5.76 %

2.52 %

IND

N*

2.10 %

Otro
2.10 %

Otro

3.29 %

1.68 %

0.44 %

0.41 %

64.49 % 48.35 %

10.20 % 15.29 %

7.76 %

4.49 %

6.61 %3.27 %

7.85 %

IND

2.45 %

IND

2.07 %

Otro
2.45 %

Otro
4.12 %

1.22 %

0.83 %

0.82 %

0.40 %

60.50 %

9.00 %12.35 %

8.50 %

6.50 %

2.45 %

N*

2.48 %

N*

N*

4.50 %

IND

3.00 %

2.50 %

2.50 %

2.00 %

0.41 %

0.50 %

1.23 % 0.50 %

15.15 %

6.57 %

53.54 % 49.79 %

4.04 %

8.23 %

9.92 %

1.01 %

0.50 % 

0.50 %

7.07 %

0.50 %

encuentro
social

4.55 %

IND

2.47 %

IND

4.55 %

N*

4.53 %

N*

2.06 % 1.24 %

Noviembre AgostoMayo

1.65 % 0.83 %

AHOME GUASAVE
20192018 2019

Noviembre AgostoMayo
20192018 2019

N*

7.81 %

25.52 %

Otro
2.08 %

2.08 %

Noviembre
2020

39.58 %

4.17 %

14.06 %

1.05 %

2.60 %

1.05 %

IND

0.00 %

N*

0.51 %

3.08 %

8.72 %

9.23 %

14.87 %

21.54 %

Noviembre
2020

0.51 %

33.85 %

2.05 %

IND

0.00 %

Otro

5.64 %

IND

N*

31.25 %

9.11 %

38.75 %

0.84 %

0.42 %

0.42 % 

12.10 %

0.42 %

0.42 %

0.00 %

0.00 %

0.00 %

0.00 %

4.60 %

1.67 %

Marzo
2021

Otro

IND

IND

N*

Otro

31.38 %

5.86%

35.15 %

1.26 %

0.83 %

0.42 % 

18.41 %

0.42 %

0.00 %

0.00 %

0.00 %

0.00 %

0.00 %

4.60 %

1.67 %

Marzo
2021

1.- Si hoy hubiera elecciones para elegir gobernador del estado, ¿por cuál asociación política o partido votaría?

El valor N* se usó para la respuesta “Ninguno”,
Ns/Nc* para “No sé o no contestó”
e IND* para “Independiente”.

KLucía Mimiaga León  
lucia.mimiaga@debate.com.mx 

S
i hoy fueran las votaciones para ele-
gir al(la) próximo(a) gobernador(a) 
de Sinaloa, los habitantes de cinco 
municipios elegirían a Morena, de 
acuerdo con la más reciente encues-

ta de EL DEBATE sobre tendencias electora-
les. El mayor apoyo hacia la agrupación 
política —cuyo abanderado es el candidato 
Rubén Rocha Moya— se otorgó en la capital 
sinaloense, donde un 42.7 por ciento res-
pondió que votaría por Morena (gráfica 1). 
Se muestra la percepción de ciudadanos 
mayores de edad en las zonas urbanas y 
rurales en Ahome, Culiacán, Guasave, 
Mazatlán y Salvador Alvarado entre el 27 de 
marzo y 1 de abril del 2021, antes del inicio 
formal de las campañas electorales; esto 
podría estar relacionado con un dato signifi-
cativo, que es el alto número de personas 
indecisas hacia qué partido dirigirán su 
voto; mientras que también destacan los 
porcentajes de quienes señalan que no vota-
rán por ningún candidato. 

uu Morena mejora en Culiacán, caen PRI y PAN 
Este medio realizó 1200 entrevistas en 
domicilios, de acuerdo con el listado nomi-
nal del estado, el grueso del grupo de perso-
nas encuestadas se encuentra en la pobla-
ción de 30 a 69 años. 
Los resultados de marzo indican que la 
gente en Ahome votaría por Morena en un 
35.15 por ciento, en Guasave votaría el 38.75 
por ciento por el mismo partido, así como 
en Salvador Alvarado un 36.44 por ciento, 
en Culiacán un 42.7 por ciento y en 
Mazatlán un 36.87 por ciento (gráfica 1). 
Respecto a la encuesta de noviembre de 
2020, en marzo de 2021 se muestra un lige-
ro crecimiento en Ahome, Salvador 
Alvarado y Mazatlán, con una mínima caída 
en Guasave y un crecimiento destacado en 
Culiacán de casi 18 puntos; asimismo, en la 
capital también se observa una caída rele-
vante para el PRI (7.55 puntos) y el PAN 
(7.67). En Ahome, el PRI también cayó 3.13 
puntos; mientras que el PAN 3.37. En 
Salvador Alvarado bajó el priismo 3.05 pun-
tos y el PAN 4.72 puntos. En el puerto de 
Mazatlán, el PRI cayó 2.74 puntos; sin 
embargo, el PAN vivió su caída más dramá-
tica de los municipios evaluados al bajar 11 
puntos respecto al anterior ejercicio; ade-
más, el PAS perdió 6.72 puntos. 
La primera posición por la gubernatura la 
ha mantenido el partido morenista en todos 
los ejercicios demoscópicos que ha realiza-

A pesar de verse una 
tendencia marcada hacia un 
partido, también hay 
amplios porcentajes de 
personas que no deciden su 
voto

MORENA LIDERA PREFERENCIAS   

Partido en el ánimo  social  
Los sinaloenses encuestados en cinco municipios en las 
zonas urbana y rural expusieron que preferirían a un 
gobernador morenista, sin embargo, es alto el porcentaje 
de personas que aún se encuentran indecisas o bien no 
desearon contestar la pregunta “¿por qué partido votaría si 
hoy fueran las elecciones a la gubernatura?” Este porcenta-
je es mayor al 30 por ciento en Ahome, Guasave, Salvador 
Alvarado y Mazatlán; mientras que en Culiacán es del 21.99 
por ciento.

Regulación 
El INE regula 

la publica-
ción de 

encuestas 
electorales 
desde 1994, 
y a partir de 
2014 se le 
atribuyó al 

IEES verificar 
el cumpli-
miento de 
los linea-

mientos y 
criterios emi-
tidos por el 
INE, destina-
dos a regular 
la realización 
y publicación 
de encues-

tas.

 ¿Votos por 
mail? 

Ciudadanos 
de estados 
que residan 
en el extran-
jero podrán 
votar por la 
gubernatura 

de Baja 
California 

Sur, 
Chihuahua, 

Colima, 
Guerrero, 

Michoacán, 
Nayarit, 

Querétaro, 
San Luis 
Potosí y 

Zacatecas. 
Sinaloa no 

está contem-
plado.

do EL DEBATE desde noviembre 2018 —
AMLO aún era presidente electo—, el lide-
razgo se mantiene salvo en noviembre de 
2020, cuando Morena en Culiacán fue des-

plazado por el “no sé, no contestó”. Los 
mayores porcentajes de apoyo a una guber-
natura morenista se han dado en Ahome y 
Guasave en mayo de 2019, con un 61.7 por 

ciento de aprobación y 64.4 por ciento a 
seis meses de Gobierno del presidente 
López Obrador. 
Al sumar los porcentajes de los partidos que 
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CContinúa en la 
siguiente página

Otro
9.80 %

0.38 %

14.69 %

35.52 % 25.66%

24.49 %

8.57 %

5.66 %

3.67 %

N*

5.71 %

Otro

4.90 %

Otro

11.37 %

IND

1.63 % IND

0.75 %

0.41 %

0.41 %

0.38 %

38.57 %

20.00 %

16.19 %

24.15 %

9.52 %

4.91 %

5.71 %

N*

5.24 %

N*

6.42 %

5.24 %

0.95 %

0.38 %

IND

0.95 %

0.49 %

43.42 %

15.14 %

11.95 %

N*

11.16 %

6.37 %

6.44 %3.59 %

IND

2.39 %

1.59 %

0.38 %

Otro

1.58 %

1.20 %

1.20 %

0.40 %

2.65 %

44.53 % 29.92 %

17.82 %

12.38 %

N*

6.93 %

N*

7.95 %6.44 %

0.76 %

IND

5.45 %

3.47 %

1.49 %

0.99 %

encuentro
social

0.50 %

14.23 %

21.32 %

37.65 % 29.07 %

16.32 %

N*

13.81 %

9.62 % 7.75 %

2.51 %

1.94 %

Otro

1.67 %

Otro
5.80 %

1.26 %

0.78 %

0.84 %

0.84 %

IND

0.84 %

0.41 %

38.05 %

17.56 %

18.56 % 16.59 % 19.77 %

N*

10.73 %

N*

10.47 %

6.83 %

2.93 %

1.55 %

2.44 %

IND

2.44 %

IND

0.76 % 1.46 %

0.98 %

1.55 %

21.21 %

18.87 %

2.26 %

SALVADOR ALVARADO CULIACÁN MAZATLÁN

0.38 %

Noviembre AgostoMayo
20192018 2019

Noviembre AgostoMayo
20192018 2019

Noviembre AgostoMayo
20192018 2019

N*

8.65 %

Otro

0.54 %

26.49 %

Noviembre
2020

2.16 %

27.56 %

8.11 %

20.00 %

0.54 %

5.41 %

0.54 %

IND

0.00 %

0.00 %

17.58 %

12.09 %

N*

7.69 %

Otro

0.00 %

Noviembre
2020

1.10 %

34.61 %

14.84 %

0.55 %

7.14 %

4.40 %

IND

0.00 %

2.59 %

IND

N*

13.99 %

9.33 %

Otro

0.52 %

25.91 %

Noviembre
2020

0.52 %

25.39 %

19.17 %

1.55 %

1.03 %

IND

N*

30.93 %

10.17 %

36.87 %

0.42 %

Otro
0.85 %

0.42 % 

14.84 %

0.42 %

0.42 %

0.00 %

0.00 %

0.00 %0.00 %

0.00 %

3.81 %

0.85 %

Marzo
2021

IND

N*

Otro

 21.99 %

11.62 %

42.74 %

1.66 %

0.83 %

0.83 % 

14.52 %

0.42 %

0.00 %

0.00 %

0.00 %

0.00 %0.00 %

0.00 %

3.32 %

2.07 %

Marzo
2021

IND

N*

Otro

31.79 %

8.05 %

36.44 %

0.42 %

0.42 %

00.42 % 

16.95 %

00.42 %

0.00 %

0.00 %

0.00 %

0.00 %0.00 %

0.00 %

3.39 %

1.70 %

Marzo
2021

Si desea conocer los 
cruces por sexo, 

edad, zona urbana y 
rural, puede contac-
tar a EL DEBATE a 
través del correo  

debate@ 
debate.com.mx

POR LA GUBERNATURA

En estas elecciones, Sinaloa vota-
rá por el(la) próximo(a) goberna-
dor(a), elegirá por mayoría relati-
va a 24 diputados locales, 16 más 
se eligen por representación pro-
porcional, se votarán también las 
18 alcaldías, se eligen 18 sindica-
turas y 153 regidurías. Además se 
votará para diputados federales. 
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ESTRADA FERREIRO ENCABEZA 
PREFERENCIAS EN CULIACÁN

 De entre ocho 
candidatos(as) a la alcaldía 
de Culiacán, el alcalde con 
licencia resultó con el 
mayor apoyo, pero se 
observan bajos porcentajes 
en intención de voto hacia  
las figuras políticas

K Lucía Mimiaga León  
lucia.mimiaga@debate.com.mx 

L
a preocupación ciudadana de cara a 
las elecciones municipales en 
Sinaloa es que los próximos alcaldes 
prioricen el renglón de la seguridad, 
salud y educación (pregunta 3) en 

un contexto donde la enfermedad de covid-
19 sigue sin ser controlada mientras avanza 
la vacunación. Los electores esperan funcio-
narios públicos honestos y cercanos a la 
gente (gráfica 2), mientras que rechazan en 
su mayoría prácticas corruptas, siendo este 
el principal defecto que encontrarían en 
un(a) presidente(a) municipal (gráfico 4). 
En cuanto a la preferencia electoral por 
personaje, el 12.5 por ciento de los encues-
tados en Culiacán votarían la reelección 
de Jesús Estrada Ferreiro, candidato de 
Morena y el PAS, si hoy fueran las eleccio-
nes a la alcaldía (gráfica 1); después de 
Estrada, Faustino Hernández, candidato 
del PRI, PAN y PRD, es la segunda persona 
más conocida (15.4 por ciento) y que suma 
mayor intención de voto de entre el resto 
de los candidatos (6.6 por ciento); en la 
tercera posición se ubica Miguel Ángel 
Millán, del PES, a quien conoció el 11.6 por 
ciento de encuestados, pero logró bajo 
porcentaje en posibles votos (1.6 por cien-
to). 

uu Desconocimiento de candidatos  
El alcalde con licencia de Culiacán es, sin 
duda, el más conocido entre sus oponen-
tes, un 65.8 por ciento dijo conocerlo, 
aunque cayó respecto a los resultados de 
noviembre de 2020, cuando ocho de cada 
10 lo reconocía; sin embargo, en marzo, la 
opinión que se tiene de él es regular (28.33 
por ciento) y mala (19.58 por ciento) mien-
tras que quienes poseen una buena opi-
nión son el 10 por ciento (gráfica 1). Es de 
subrayar que en el cuestionario aplicado a 
la ciudadanía sobre el reconocimiento de 
cada aspirante no se les mencionó el parti-
do político o alianza a la que pertenecen. 
La encuesta en la capital sinaloense se 
llevó a cabo antes del arranque de las cam-
pañas electorales, esto podría estar rela-
cionado con el bajo porcentaje de quienes 

Partido: Partido del Trabajo. 
Trayectoria: Exsecretario de 

jóvenes de Morena. Estudió en 

la Universidad Autónoma de 

Sinaloa. Tiene 25 años.

HUMBERTO 
ARAMBERRY 
SÁNCHEZPartido: Redes Sociales 

Progresistas. 

Trayectoria:  Activista, miembro 

del Consejo de Unidad 

Ciudadana de Sinaloa, oposi-

ción al Gobierno de Ordaz 

Coppel.

GABRIEL CAMPOS 
BELTRÁN

Alianza:  PRI, PAN y PRD. 

Trayectoria:  Fue presidente de 

la Liga de Comunidades 

Agrarias, ha sido diputado local, 

presidente de la Unión 

Ganadera de Sinaloa.

FAUSTINO 
HERNÁNDEZ 
ÁLVAREZ Asociación política: 

Movimiento Ciudadano.  

Trayectoria: Fue directora gene-

ral del DIF Culiacán durante la 

gestión de Sergio Torres como 

alcalde en Culiacán.

ELIZABETH  
MONTOYA OJEDA

SIRIA QUIÑÓNEZ 
LÓPEZ 

MIGUEL ÁNGEL 
MILLÁN MEZA 

JORGE MONROY 
SATO 

JESÚS ESTRADA 
FERREIRO

Asociación política: Fuerza por 

México.  

Trayectoria: Expresidenta de la 

asociación civil Red de Mujeres 

de Negocios.

Asociación política: Partido 

Encuentro Solidario.  

Trayectoria: Comerciante y 

activista social, expresidente de 

la Unión de Locatarios del 

Centro. Oposición de Estrada.

Asociación política: Partido 

Verde Ecologista.  

Trayectoria: Empresario, fue 

dirigente del Partido Verde 

Ecologista en Culiacán.

Asociación política: Alianza 

Morena-PAS.  

Trayectoria: Alcalde con licen-

cia de Culiacán, busca la reelec-

ción. Es abogado. En 2016 fue 

candidato a la gubernatura de 

Sinaloa por el partido Morena.
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6 
de junio  
será la jor-

nada electo-
ral de 8:00 

a 18:00 
horas.

15 
de abril   

se publica-
rán en los 
medios y 

sitios concu-
rridos la ubi-

cación de 
las casillas.

respondieron que sí votarían por alguno 
de las personas registradas y que fueron 
mencionadas en este ejercicio cuantitati-
vo. Se aplicaron 240 entrevistas a perso-
nas mayores de 18 años, tanto en zonas 
urbanas como rurales del municipio de 
Culiacán.  
Quienes completan el cuadro con su partici-
pación en esta elección por la alcaldía de 
Culiacán, pero mantienen números bajos, 
son: Elizabeth Montoya Ojeda, abandera-
da de Movimiento Ciudadano; Gabriel 
Campos Beltrán, va con el partido Redes 
Sociales Progresistas; Humberto 
Aramberry, del PT; Jorge Monroy Sato, 
del Partido Verde Ecologista de México; y 
Siria Quiñónez López, con la agrupación 
Fuerza por México. Estos candidatos y 
candidatas son menos conocidos y, al 
mismo tiempo, poseen mínimas preferen-
cias electorales, sus números oscilan 
desde menos de medio punto de quienes 
respondieron que votarían por Campos y 
Jorge Monroy hasta llegar al 1.6 por ciento 

Miguel Ángel Millán Meza

Sí lo/a 
conoce 

Buena

Regular

Mala

NS/NC

11.67 %

1.67 %

2.50 %

4.58 %

2.09 %

2.50 %

2021
Marzo

O
pi
ni
ón

Humberto Aramberry

Sí lo/a 
conoce 

Buena

Regular

Mala

NS/NC

3.75 %

1.25 %

2.08 %

0.83 %

0.42 %

0.42 %

2021
Marzo

Jorge Monroy Sato

Sí lo/a 
conoce 

Buena

Regular

Mala

NS/NC

5.42 %

0.42 %

1.25 %

1.67 %

0.42 %

2.08 %

2021
Marzo

Faustino Hernán-
dez

Sí lo/a 
conoce 

Buena

Regular

Mala

NS/NC

15.42 %

6.67 %

5.83 %

6.24 %

0.43 %

2.92 %

2021
Marzo

Elizabeth Montoya

Sí lo/a 
conoce 

Buena

Regular

Mala

NS/NC

9.17 %

1.25 %

3.34 %

2.50 %

0.83 %

2.50 %

2021
Marzo

Gabriel Campos

Sí lo/a 
conoce 

Buena

Regular

Mala

NS/NC

5.42 %

0.42 %

0.83 %

1.67 %

0.83 %

2.09 %

2021
Marzo

Siria Quiñónez López

O
pi
ni
ón

Sí lo/a 
conoce 7.50 %

1.67 %

1.25 %

1.25 %

0.00 %

5.00 %

2021
Marzo

Buena

Regular

Mala

NS/NC

1.- Le voy a leer varios nombres, por favor indique si conoce, ha escuchado o leído acerca de la persona, qué opinión tiene de él o ella y si votaría o no por este personaje

 para presidente municipal de Culiacán

Sí votaría 
por él/ella

Sí votaría 
por él/ella

Sí votaría 
por él/ella

Sí votaría 
por él/ella

Sí votaría 
por él/ella

Sí votaría 
por él/ella

Sí votaría 
por él/ella

Sí votaría 
por él/ella

Sí lo/a 
conoce 

Buena

Regular

Mala

NS/NC

80.53 %

10.53 %

33.68 %

34.74 %

1.58 %

65.83 %

12.50 %

10.00 %

28.33 %

19.58 %

7.92 %

2020
Noviembre

2021
Marzo

Jesús Estrada Ferreiro

Fuerza por México Movimiento Ciudadano PRI - PAN - PRD Redes Sociales Progresistas Morena - PAS PVEM

Partido Encuentro Solidario PT

*Nota: Los candidatos a la alcaldía se encuentran ordenados alfabéticamente.

> GASTOS DE  
CAMPAÑA 
De acuerdo con el Instituto 
Estatal Electoral, en Culiacán, 
cada planilla de candidaturas 
para integrar los 
Ayuntamientos tiene un tope 
de gastos de campaña. Para 
Culiacán son 16 242 374.40, 
el más alto de los 18 munici-
pios sinaloenses.

LOS DATOS
> VIOLENCIA  
La ONU definió a la violen-
cia de género como todo 
acto de violencia sexista 
que tiene como resultado 
un daño físico, sexual o psí-
quico, amenazas, coerción, 
privación arbitraria de la 
libertad, en la vida pública 
o privada.

de quienes respondieron que sí votarían 
por candidaturas como, por ejemplo, la de 
Siria Quiñónez (gráfica 1).  

uu Opinión regular  
La percepción hacia el alcalde morenista 
en mayor parte es regular, esto podría 
deberse a los públicos desencuentros con 
funcionarios, como la síndica procuradora 
—quien al final no lo denunció por violen-
cia política de género—, sectores de 
comerciantes en particular por la decisión 
de cierre de calles en el centro de 
Culiacán, pues señalan que les afectan aún 
más las ventas ya impactadas ante la crisis 
por covid-19. Recientemente, el goberna-
dor y el alcalde interino reabrieron la calle 
Ángel Flores, en pleno Centro Histórico, 
después de un año de permanecer cerra-
da. Continúan aún sin circulación vehicu-
lar las calles Morelos e Hidalgo (vea nota: 

METODOLOGÍA  
EL DEBATE APLICÓ 1200 CUESTIONARIOS EFECTIVOS A CIU-
DADANOS MAYORES DE 18 AÑOS DE FORMA DIRECTA EN 120 
SECCIONES ELECTORALES SELECCIONADAS POR SORTEO, 
DISTRIBUIDAS EN LOS MUNICIPIOS DE AHOME, CULIACÁN, 
GUASAVE, MAZATLÁN Y SALVADOR ALVARADO, SIGUIENDO 
LA PROPORCIÓN URBANA RURAL PARA UN TOTAL DE 240 
ENTREVISTAS POR MUNICIPIO. LA CONFORMACIÓN DE RAN-
GOS PARA SEXO Y EDAD SE GENERÓ ATENDIENDO UN 
APROXIMADO DE LA ESTADÍSTICA REGISTRADA POR LA 
LISTA NOMINAL DEL INSTITUTO NACIONAL ELECTORAL 
(INE), QUEDANDO UN 50.60 % DE MUJERES Y UN  49.40 % 
DE HOMBRES. LAS EDADES VAN  DE 18 A 29 AÑOS, CON UN 
26.50 %; DE 30 A 49, UN 30.50 %; DE 50 A 69 AÑOS, UN 34.10 
%; Y DE 70 O MÁS, UN 8.80 %. LA INFORMACIÓN SE LEVAN-
TÓ LOS DÍAS COMPRENDIDOS ENTRE EL 27 DE MARZO Y 1 DE 
ABRIL DEL 2021. LA MUESTRA PARA LA ENCUESTA ELECTO-
RAL MUNICIPAL TIENE UN MARGEN DE ERROR DE +/- 5.4 Y 
UN NIVEL DE CONFIANZA DE 95 %. COORDINADORES: ÁNGEL 
PARTIDA Y JAVIER MEZTA.

Los más conocidos, intención de voto y opinión hacia 
ellos 
Las personas que aspiran a la alcaldía de Culiacán son ocho. 
EL DEBATE midió el conocimiento que tiene la gente sobre 
ellos con el fin de evaluar qué tan conocidos son y la opinión 
que se tiene sobre ellos. En esta evaluación, los cuatro más 
conocidos fueron Estrada Ferreiro, Faustino Hernández, 
Miguel Ángel Millán y Elizabeth Montoya. La persona menos 
conocida en la capital es Humberto Aramberry. En cuanto a 
intención de voto, no se observa mucha competencia hacia 
quien lidera en las preferencias electorales: el alcalde morenis-
ta con licencia Jesús Estrada Ferreiro, quien acumula un 
12.5 % de intención de voto; el segundo candidato más fuerte, 
pero lejano aún, es Faustino Hernández, del PRI, quien obtuvo 
un 6.67 % de las preferencias.
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2.- ¿Qué atributos consideras que deberían tener el próximo alcalde o alcaldesa de Culiacán?   
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¿Qué personalidad desean? 
Los votantes de cinco municipios 
expresaron en primer lugar que desean 
a un alcalde o alcaldesa con honradez, 
y en segundo sitio que sea cercano 
con la gente. Esto coincide con lo res-
pondido en referencia al próximo man-
datario estatal. Otros atributos en tercer 
sitio contemplados fueron la experien-
cia, en Salvador Alvarado y Culiacán;  
transparencia, en Ahome y Mazatlán; 
así como preparación, en Guasave.

CContinúa en la página 4A

¿Votaría o no por 
este personaje  

para  la presidencia 
municipal de 

Culiacán?  
 

 Si le interesa cono-
cer el desglose por 

sexo, edad, zona 
urbana y rural, 
escríbanos a:  

DEBATE@  
DEBATE.COM.MX

PRINTED AND DISTRIBUTED BY PRESSREADER
PressReader.com  +1 604 278 4604
ORIGINAL COPY .  ORIGINAL COPY .  ORIGINAL COPY .  ORIGINAL COPY .  ORIGINAL COPY .  ORIGINAL COPY

COPYRIGHT AND PROTECTED BY APPLICABLE LAW



TERCER PISO          | 3ACULIACÁN, DOMINGO 18.4.21 | debate.com.mx

Ahome Guasave Salvador Alvarado Culiacán Mazatlán
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2.- ¿Qué atributos considera que debería tener el próximo alcalde? (Elegir tres y priorizar orden). Cruzada con la variable sexo.

Hombre 47.92 %

Mujer 52.08 %
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Cercanía con
la gente

Hombre

Mujer

Honradez

Hombre

Mujer

Hombre

Mujer

Cercanía con
la gente

Hombre

Mujer

Honradez

Hombre

Mujer

Hombre

Mujer

Cercanía con
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Hombre

Mujer

Honradez

Hombre

Mujer

Hombre

Mujer

Cercanía con
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Hombre

Mujer

Honradez

Hombre

Mujer

Hombre

Mujer

Cercanía con
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50.00 %

46.48 %

50.00 %

53.52 %

d e d

51.06 %

45.83 %

48.94 %

54.17 %

49.50 %

64.47 %

50.50 %

35.53 %

45.87 %

44.29 %

54.13 %

55.71 %

Ahome Guasave Salvador Alvarado Culiacán Mazatlán

3.- ¿Cuál característica consideraría como el peor defecto de un alcalde? Cruzada con la variable sexo.

D
e
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Hombre
43.79 %

Mujer
56.21 %
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4.- A su consideración, ¿qué temas debe priorizar el próximo alcalde? (Elegir tres y priorizar orden). Cruzada con la variable sexo.

43.27 %

45.45 %

58.00 %

56.73 %

54.55 %

42.00 %

Seguridad

Salud

Educación

43.93 %

52.00 %

55.93 %

56.07 %

48.00 %

44.07 %

P
ri

o
ri

d
a

d
e

s

46.81 %

43.59 %

38.89 %

53.19 %

56.41 %

61.11 %

54.81 %

52.94 %

44.78 %

45.19 %

47.06 %

55.22 %

51.96 %

60.29 %

47.69 %

48.04 %

39.71 %

52.31 %

Nota: El cruce de estas preguntas con la variable sociodemográfica "sexo" explica la composición de acuerdo a género de cómo los consultados respondieron a los atributos, 
defectos y temas a priorizar de quien sea electo como presidente municipal.

Transparencia Transparencia

29.31 %

41.03 %

70.69 %

58.97 %

Preparación

48.84 %

51.16 %

Experiencia Experiencia

58.06 %

41.94 %

48.15 %

51.85 %

39.39 %

60.61 %

Atributos del gobernante 
Entre las características que 
demandó la mayoría de los 
encuestados se encuentra en 
primer sitio la honradez, atri-
buto que fue mejor pondera-
do por las mujeres en 
Mazatlán. En segundo lugar, 
quieren ver a un alcalde o 
alcaldesa cercano(a) a la 
gente, sobre todo lo subraya-
ron las mujeres en Ahome 
(70.69 %) y los hombres en 
Culiacán (64.47 %). 
La transparencia en los 
Gobiernos municipales fue 
otro punto analizado y 
demandado, sobre todo por 
mujeres en Ahome (58.97 %) 
y, de igual manera, por muje-
res en Mazatlán (60.61 %).

Demandas urgentes 
La seguridad pública es la prio-
ridad en la cual deberían traba-
jar los próximos Gobiernos 
municipales, de acuerdo con 
los resultados de la encuesta 
de EL DEBATE. Esta preocupa-
ción es más subrayada para 
las mujeres en Ahome, 
Guasave y Salvador Alvarado. 
Los delitos de violencia familiar 
han sufrido un alza para los 
ahomenses, mientras que en 
Guasave ha incrementado el 
robo a negocio y robo a casa 
habitación, según datos de 
Semáforo Delictivo.  
En el renglón de salud, fue en 
Ahome y Guasave donde des-
tacó esta petición de entre las 
mujeres encuestadas.  
Educación se colocó como la 
tercer prioridad, sobre todo 
para mujeres en Culiacán, 
Salvador Alvarado y Mazatlán 
(gráfico 4).

Ciudadanos rechazan la corrupción 
De forma unánime, las personas encuestadas señalaron que el peor defecto de un alcalde o alcaldesa es ser corrupto(a), sobre todo los hombres enfatizaron lo anterior en Guasave, Salvador 
Alvarado, Culiacán y Mazatlán, como se muestra en la gráfica 3. En Ahome, en contraste, fueron las mujeres quienes más rechazaron la corrupción en un 56.21 % en la figura del presidente 
municipal. Esta es la primera vez que la Auditoría Superior del Estado —órgano autónomo— analiza las cuentas públicas de alcaldes morenistas. La sociedad tendrá la oportunidad de observar el 
actuar de estos funcionarios una vez que se hagan públicas. Ya han sido entregadas al Congreso para su análisis (vea nota: cutt.ly/OvvNDi6). En anteriores investigaciones se han encontrado 
problemas en los municipios, como, por ejemplo, sobresueldos de funcionarios, facturas apócrifas o bien obras que fueron pagadas pero no se realizaron, esto último ocurrió en Escuinapa, por 
ejemplo, en 2017 y 2018, en una Administración priista (vea nota: cutt.ly/yvvMhbP). Por otra parte, el Sistema Estatal y Municipal Anticorrupción del Estado de Sinaloa cuenta ya con marco jurídi-
co para operar, sin embargo, aún no se ven resultados fuertes en el combate a la corrupción en el estado, lo cual avanza muy lentamente, mientras que la sociedad cada vez es más exigente en 
este asunto.

PRINTED AND DISTRIBUTED BY PRESSREADER
PressReader.com  +1 604 278 4604
ORIGINAL COPY .  ORIGINAL COPY .  ORIGINAL COPY .  ORIGINAL COPY .  ORIGINAL COPY .  ORIGINAL COPY

COPYRIGHT AND PROTECTED BY APPLICABLE LAW



GUAMÚCHIL, SÁBADO 17.4.21 | debate.com.mx2 |          TERCER PISO

LILIANA CÁRDENAS LA MÁS  
POPULAR EN SALVADOR ALVARADO

A la candidata de la 
coalición Va por Sinaloa el 
electorado dice conocerla 
más, seguida del candidato 
de la alianza PAS-Morena 
Armando Camacho Angulo 
según los resultados de la 
encuesta realizada por la 
editorial de El Debate  

K Vianey Contreras 
@debate 

L
a candidata a la Coalición Va 
por Sinaloa conformado por 
PRI-PRD-PAN, Liliana Angélica 
Cárdenas Valenzuela por la 
alcaldía de Salvador Alvarado 

es quién obtuvo el más alto porcentaje 
de ciudadanos alvaradenses que si 
votarían por ella, así como el de buena 
opinión de acuerdo a la encuesta reali-
zada por El Debate en el periodo del 27 
de marzo al 1 de abril de este año.  
En Salvador Alvarado fueron evalua-
dos los 7 aspirantes registrados ante el 
Instituto Estatal Electoral de Sinaloa 
(IEES) y de acuerdo con los encuesta-
dos el 80% que dicen sí conocer a 
Liliana Cárdenas Valenzuela, sólo el 
33.33% se dice estar seguro en votar 
por ella, lo que refleja que menos de la 
mitad que la conoce emitiría su voto el 
próximo 6 de junio a su favor, en el 
caso del candidato por la alianza PAS-
Morena del 40% de las personas que 
dijeron conocerlo el 25.56% sí votaría 
por Armando “El Iguano” Camacho 
Aguilar, un comportamiento similar 
registró el candidato por el partido 
Fuerza México, Alfredo “El Facilito” 
Gaxiola Camacho en menor porcentaje 
de ciudadanos que contestaron a la 
encuesta del El Debate pues el 22.92% 
que lo conoce solo el 5.83% votaría por 
él.  
Po su parte el líder cacahuatero y 
abanderado del partido Movimiento 
Ciudadano, Paciano Mojardín 
Heráldez que el 8.75% emitiría el sufra-
gio por él del 20% que dijo conocerlo.  

PPopularidad.  
Al cuestionarse a la ciudadanía encues-
tada sí ha escuchado o leído a cerca de 
las personas que quieren gobernar el 
municipio de Salvador Alvarado, quien 
tuvo un mejor resultado en este senti-
do fue la ex alcaldesa y abanderada de 

> ALCALDE 
El candidato que resulte 
electo como presidente 
municipal, será el gober-
nante municipal número 
23 desde la fundación 
del municipio número 17 
en Sinaloa.

LOS DATOS
> ELECCIONES 
En la elección del 6 de 
junio del 2021 se reno-
vará los cargos de elec-
ción popular de 
Gobernador, diputados 
locales y federales, asi 
como las presidencis 
municipales en las 18 
alcaldías.

Asociación política: Alianza 

PAS- Morena    
Trayectoria: Docente universi-

tario y ex gerente de la Junta de 

Agua Potable y Alcantarillado e 

Salvador Alvarado.. 

ARMANDO CAMA-
CHO AGUILAR

 Asociación política: Partido 

Verde Ecologista de México 

Trayectoria: Asesora Jurídica del 

Grupo Parlamentario del PVEM, 

Docente en materia de Derecho 

en la  Universidad Autónoma de 

Durango, Secretaria Parlamentaria  

y Asistente Jurídica.

ANA CRISTINA 
IRÍZAR AVEDOY

Asociación política: Fuerza por 

México  

 Trayectoria: Cficial mayor en el 

periodo de 1993-1994, Delegado 

de Catastro, Gerente en Issste 

esin, ex presidente del CM del 

PRI, presidente fundador de la 

Fundación Unidos por Ti. 

ALFREDO GAXIOLA 
CAMACHO

Asociación política: Redes 

Sociales Progresistas 

Trayectoria: Docente de inglés en 

Cbtis 45 y de relaciones humanas 

en ITCN, gerente general y repre-

sentativo administrativo en dife-

rentes empresas de la ciudad.

ALEIDA LÓPEZ 
GARCÍA

PEDRO ALONSO 
HERNÁNDEZ 

PACIANO 
MOJARDÍN

LILIANA 
CÁRDENAS

 Asociación política: Partido del 

Trabajo  

Trayectoria:  Pdte del SubComité 

de PAS en Villa Benito Juárez, 

coordinador de Movimiento ciuda-

dano y actualmente coordinador 

del Partido del Trabajo

Asociación política: Movimiento 

Ciudadano   

Trayectoria: Ex secretario del 

ayuntamiento en el periodo 1992-

1995, diputado federal Suplente 

en 1998-2000, docente y líder 

cacahuatero. 

Asociación política: Coalición  

PRI-PRD-PAN  

Trayectoria: Ex alcaldesa de 

Salvador Alvarado y subsecre-

taria de Vinculación Social en la 

Sepyc. 
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la coalición Va por Sinaloa integrada 
por PRI, PAN y PRD,  Liliana Angélica 
Cárdenas Valenzuela quien obtuvo el 
80% de respuesta del total de los 
encuestados, el cual se debe a que su 
imagen como presidenta municipal 
aún se encuentran fresca en la imagen 
además de que se mantuvo en cons-
tante cercanía con los alvaradenses 
con su responsablidad de subsecreta-
ria de vinculación social de la Sepyc. 
En segunda posición de mayor popula-
ridad entre los candiados es el ex 
gerente de la Junta de Agua Potable y 
Alcantarillado de Salvador Alvarado 
(Japasa) en el periodo del 2011 -2013  y 
candidato de PAS-Morena, Armando 
“El Iguano” Camacho Aguilar quién 
obtuvo el 40% de ciudadanos que 
dicen concerlo, ambos personajes fue-
ron evaluados por esta casa editorial 
en el mes de noviembre cuando sus 
nombres sonaban como fuertes pros-
pectos a abanderar a sus partidos para 
buscar la presidencia municipal, mis-
mos que ha caído con respecto a los 

EL DEBATE aplicó 1200 cuestionarios efectivos a ciudadanos mayores de 
18 años de forma directa en 120 secciones electorales seleccionadas por 
sorteo, distribuidas en los municipios de Ahome, Culiacán, Guasave, 
Mazatlán y Salvador Alvarado, siguiendo la proporción urbana rural para 
un total de 240 entrevistas por municipio. La conformación de rangos para 
sexo y edad se generó atendiendo un aproximado de la estadística 
registrada por la lista nominal del Instituto Nacional Electoral (INE), 
quedando un 50.60 % de mujeres y un  49.40 % de hombres. Las edades 
van  de 18 a 29 años, con un 26.50 %; de 30 a 49, un 30.50 %; de 50 a 69 
años, un 34.10 %; y de 70 o más, un 8.80 %. La información se levantó los 
días comprendidos entre el 27 de marzo y 1 de abril del 2021. La muestra 
para la encuesta electoral municipal tiene un margen de error de +/- 5.4 y 
un nivel de confianza de 95 %. Coordinadores: Ángel Partida y Javier 
Mezta.

Aleida López García

Sí lo/a 
conoce 

Buena

Regular

Mala

NS/NC

5.83 %
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Pedro Alonso Heráldez 
Higuera
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Alfredo Gaxiola
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Regular
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NS/NC

22.92 %

5.83 %

7.92 %

9.58 %

1.25 %

4.17 %
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Marzo

Paciano Mojardín 
Heráldez

Sí lo/a 
conoce 

Buena

Regular

Mala

NS/NC

20.00 %

8.75 %

8.33 %

7.92 %

1.25 %

2.50 %

2021
Marzo

Ana Cristina Irízar 
Avedoy
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conoce 
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Regular

Mala

NS/NC

2.92 %

1.25 %

2.09 %

0.00 %

0.00 %

0.83 %

2021
Marzo

1.- Le voy a leer varios nombres, por favor indique si conoce, ha escuchado o leído acerca de la persona, qué opinión tiene de él o ella y si votaría o no por este personaje

para presidente municipal de Salvador Alvarado

Sí votaría 
por él/ella
Sí votaría 
por él/ella

Sí votaría 
por él/ella

Sí votaría 
por él/ella

Sí votaría 
por él/ella

Sí votaría 
por él/ella

Sí votaría 
por él/ella

Sí votaría 
por él/ella

Armando "Iguano" Camacho 
Aguilar

Sí lo/a 
conoce 

Buena

Regular

Mala

NS/NC

51.58 %

27.89 %

14.21 %

2.11 %

7.37 %

40.00 %

25.56 %

22.92 %

8.75 %

3.33 %

5.00 %

2020
Noviembre

2021
Marzo

Sí lo/a 
conoce 

Buena

Regular

Mala

NS/NC

Liliana Cárdenas

84.74 %

43.68 %

28.43 %

11.05 %

1.58 %

80.00 %

33.33 %

32.50 %

24.58 %

13.33 %

9.59 %

2020
Noviembre

2021
Marzo

*Nota: Los candidatos a la alcaldía se encuentran
ordenados alfabéticamente

Fuerza por México Movimiento CiudadanoPRI - PAN - PRDRedes Sociales Progresistas Morena - PASPVEM

PT

primeros meses que sus nombres ape-
nas sonaban como aspirantes. 
A dos semana de actividad y de haber-
se revelado los nombres de quienes 
encabezan  partidos y coaliciones, los 
cuales fueron registrados de manea 
oficial ante el órgano electoral, los 
nombres de los políticos que más 
resultaron conocidos por los ciudada-
nos encuestados siguieron en la lista 
además de Liliana Cardenas y 
Armando Camacho , Alfredo Gaxiola 
del Partido Fuerza México, con un 
22.92%, mientras que el líder cacahua-
tero, Paciano Mojardín Heráldez del 
Partido Movimiento Ciudadano, obtie-
ne el 20%, los de menor penetración 
en conocimiento se encuentran los 
candidatos Aleida López García del 
partido Redes Sociales Progresista, 
quien recibió el 5.83%, Pedro Alonso 
Heráldez Higuera del Partido del 
Trabajo el 5% y quien menos goza de la 
popularidad entre la ciudadanía es la 
joven del Partido verde Ecologísta de 
México, Ana Cristina Irízar Avedoy 

quien obtuvo el 2.92% considerando a 
que toda su actividad laboral y educa-
tiva se centra en la capital del estado, 
sin embargo en estas semanas de 
arranque de campañas su conocimien-
to de ha centrado por ser hija del ex 
alcade de Salvador Alvarado, el priista 
Jaime Irízar López- 

PPercepción.   
Con respecto a que tan buena es la opi-
nión que tienen de los aspirantes a la 
alcaldía de Salvador Alvarado tras ase-
gurar que si han escuchado o leído de 
ellos, Liliana Cárdenas Valenzuela con 
un 32% del total del 80% que dice 
conocerla tiene buena opinión, mien-
tras que el 24.58% consideran que 
regular y el 13.33 tienen una mala opi-
nión. 
Armando Camacho Aguilar del 40% 
que dijo tener conocimiento de él con-
sidera  poco más de la mitad el 22.92% 
tienen una buena opinión de él, el 

METODOLOGÍA 

EL DEBATE APLICÓ 1200 CUESTIONARIOS EFECTIVOS A CIUDA-

DANOS MAYORES DE 18 AÑOS DE FORMA DIRECTA EN 120 SEC-

CIONES ELECTORALES SELECCIONADAS POR SORTEO, DISTRI-

BUIDAS EN LOS MUNICIPIOS DE AHOME, CULIACÁN, GUASAVE, 

MAZATLÁN Y SALVADOR ALVARADO, SIGUIENDO LA PROPOR-

CIÓN URBANA RURAL PARA UN TOTAL DE 240 ENTREVISTAS 

POR MUNICIPIO. LA CONFORMACIÓN DE RANGOS PARA SEXO Y 

EDAD SE GENERÓ ATENDIENDO UN APROXIMADO DE LA ESTA-

DÍSTICA REGISTRADA POR LA LISTA NOMINAL DEL INSTITUTO 

NACIONAL ELECTORAL (INE), QUEDANDO UN 50.60 % DE 

MUJERES Y UN  49.40 % DE HOMBRES. LAS EDADES VAN  DE 18 

A 29 AÑOS, CON UN 26.50 %; DE 30 A 49, UN 30.50 %; DE 50 A 

69 AÑOS, UN 34.10 %; Y DE 70 O MÁS, UN 8.80 %. LA INFORMA-

CIÓN SE LEVANTÓ LOS DÍAS COMPRENDIDOS ENTRE EL 27 DE 

MARZO Y 1 DE ABRIL DEL 2021. LA MUESTRA PARA LA ENCUES-

TA ELECTORAL MUNICIPAL TIENE UN MARGEN DE ERROR DE +/- 

5.4 Y UN NIVEL DE CONFIANZA DE 95 %. COORDINADORES: 

ÁNGEL PARTIDA Y JAVIER MEZTA.

El pleno del jueves 16 julio 
se votará el pedido de facultades para que se investigue Toledo a través de una 
Comisión.Cum sociis natoque penatibus et magnis dis parturient montes, nasce-
tur ridiculus mus. Ut facilisis ligula eu tellus faucibus volutpat. Maecenas et enim 
dui. Aenean neque velit, aliquet id tincidunt et, hendrerit vitae quam. Nullam non 
lorem dapibus orci congue bibendum. Donec sollicitudin velit sit amet dolor con-
dimentum vel pellentesque orci aliquet. Fusce aliquam nibh a sapien posuere 
volutpat. Nunc felis urna, semper a ullamcorper a, fermentum sed mauris. Cras at 
augue lectus. Donec tristique est sed quam 
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2.- ¿Qué atributos consideras que deberían tener el próximo alcalde o alcaldesa de Salvador Alvarado?   
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El pleno del jueves 16 julio 
se votará el pedido de facultades para 
que se investigue Toledo a través de 
una Comisión.Cum sociis natoque pena-
tibus et magnis dis parturient montes, 
nascetur ridiculus mus. Ut facilisis ligula 
eu tellus faucibus volutpat. Maecenas et 
enim dui. Aenean neque velit, aliquet id 
tincidunt et, hendrerit vitae quam. 
Nullam non lorem dapibus orci

CContinúa en la página 4A

¿Votaría o no por 
este personaje  

para  la presidencia 
municipal de 

Salvador Alvarado?  
 

 Si le interesa cono-
cer el desglose por 

sexo, edad, zona 
urbana y rural, 
escríbanos a:  

DEBATE@  
DEBATE.COM.MX
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27 
por ciento 

de los 
encuesta-
dos dice        

conocer a  
Jesús 
López 

Rodríguez.

JESÚS LÓPEZ, EL CANDIDATO 
CON MAYOR PREFERENCIA  

El aspirante a la alcaldía 
de Guasave por PRI-PAN-
PRD es quien recibió el 
más alto porcentaje de si 
votarían por él, de acuerdo 
a la encuesta de EL 
DEBATE, aunque Martín 
Ahumada, de Morena-PAS, 
lo sigue muy de cerca en 
ese aspecto
K Redacción 

@debate 

E
l candidato a la alcaldía, Jesús 
López Rodríguez, de PRI-PAN-
PRD, se posicionó como el pre-
ferido de los guasavenses tras 
una encuesta aplicada por EL 

DEBATE, ya que de los seis aspirantes a 
próximo presidente municipal, fue él 
quien obtuvo la mejor opinión de parte 
de los ciudadanos en cuanto a si le 
darían su voto, ya que un 14.58 por 
ciento contestó que se la jugaría con él, 
aunque Martín Ahumada Quintero, de 
Morena-PAS, está muy cerca con un 
14.17, lo que de alguna manera refleja la 
paridad que existe entre estos dos per-
sonajes, aunque el morenistas salió 
mejor posicionado que Chuy López en 
cuanto a la buena opinión que se tiene 
de él, así como también resultó el más 
conocido por los guasavenses. 
López Rodríguez también goza de 
buena aceptación, ya que ahí viene 
siguiéndole los pasos  a su colega de 
profesión en cuanto al buen concepto 
en el que lo tiene la ciudadanía, pues 
tiene un 18.33 por ciento, superado por 
el 19.17 del doctor Ahumada, pero en el 
caso de los que dieron una respuesta 
negativa sobre Chuy López, ahí sí hubo 
algunas voces que lo confirmaron, pero 
fue un porcentaje bajo del 1.67, mien-
tras que el aspirante de Morena-PAS no 
tuvo ninguna mala opinión en su con-
tra.  
Apenas a finales del año pasado Chuy 
López había sido muestreado también 
en ese sentido, y en aquel entonces 
nadie dio una opinión mala sobre él, 
pero seguramente el hecho de que 
antes de ser candidato de la alianza Va 
por Sinaloa, se había anotado para con-
tender por Morena por ese mismo 
cargo, le generó algunas críticas que 
habrían incidido en ello. 

EEscoltas 
Rosario Antonio Ramírez, candidado 

del Partido Encuentro Solidario, es 
otro de los que está en el gusto de la 
gente, pues un 5 por ciento de los 
encuestados aseguró tenerlo en un 
buen concepto, mientras que nadie 
habló mal de él.  
Este personaje también está haciendo 
su debut en la política, pero por su 
carrera como periodista es conocido 
por mucha gente, aunque su despegue 
se dio a partir de que creó su propio 
medio digital informativo, el cual tiene 
buena aceptación entre los guasaven-
ses, aunque también se ha visto inmer-
so en polémicas.  
Karen Soto Sandoval, del partido 
Fuerza por México, aparece en cuarto 
lugar en cuanto a la buena opinión 
que tiene la gente de ella con un 3.33 
de porcentaje, seguida por Julio 
Cervantes Camacho, de Redes Sociales 
Progresistas, con un 2.50, y al final 
viene la candidata de Movimiento 
Ciudadano, Yamira López Acosta, con 
1.25 por ciento.  
Tanto Karen Soto como Yamira López 
están interviniendo por primera vez 
en una contienda electoral, ya que 
ambas aspirantes se han dedicado más 

28.7 
por ciento 

de los 
encuesta-
dos dice 
conocer  
a Martín 

Ahumada..

 Asociación política: Partido 

Movimiento Ciudadano. 
Trayectoria: Es otra de las 

aspirantes que por primera vez 

entra a una contienda electoral, 

quien por cierto es licenciada 

en derecho.

YAMIRA LÓPEZ 
ACOSTA 

 Asociación política: Partido 

Encuentro Solidario.  

Trayectoria: Acaba de incursionar 

en la política, y ha trabajado como 

periodista en diversos medios.

ROSARIO ANTONIO 
RAMÍREZ

Asociación política: Coalición 

PRI, PAN y PRD.   
Trayectoria: Fue diputado 

federal por el PAN, además de 

director de Salud Municipal y 

Síndico Procurador. 

JESÚS LÓPEZ 
RODRÍGUEZ

Asociación política: Alianza 

Morena-PAS  

Trayectoria: El médico es 

nuevo en la política y fue direc-

tor del IMSS en Guasave. 

MARTÍN AHUMADA 
QUINTERO

JULIO CERVANTES 
CAMACHO 

KAREN SOTO  
SANDOVAL

Asociación política: Partido 

Redes Sociales Progresistas.  

Trayectoria: Fue candidato a 

diputado federal por el Partido 

Encuentro Social y dirigente 

local de esa misma fracción.

Asociación política: Partido 

Fuerza por México.  

Trayectoria: Es su primera incur-

sión en la política, ya que siempre 

ha estado dedicada a su profe-

sión como odontóloga, la cual 

ejerce desde hace siete años.
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2.- ¿Qué atributos consideras que deberían tener el próximo alcalde o alcaldesa de Guasave?   
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Honradez

Cercanía con
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va

Honradez

Cercanía con
la gente

Experiencia

C

Honradez

Cercanía con
la gente

Experiencia

1

2

3

1

2
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Martín Ahumada 
Quintero

Sí lo/a 
conoce 

Buena

Regular

Mala

NS/NC

28.75 %

14.17 %

19.17 %

6.25 %

0.00 %

3.33 %

2021
Marzo

O
pi
ni
ón

Julio César 
Cervantes Camacho

Sí lo/a 
conoce 

Buena

Regular

Mala

NS/NC

14.58 %

2.08 %

2.50 %

7.08 %

1.25 %

3.75 %

2021
Marzo

Rosario Antonio 
Ramírez

Sí lo/a 
conoce 

Buena

Regular

Mala

NS/NC

7.92 %

5.00 %

1.67 %

0.00 %

1.25 %

2021
Marzo

2.08 %

Yamira López Acosta

Sí lo/a 
conoce 

Buena

Regular

Mala

NS/NC

5.83 %

1.25 %

2.50 %

1.25 %

0.83 %

2021
Marzo

2.08 %

Karen Soto 
Sandoval

Sí lo/a 
conoce 

Buena

Regular

Mala

NS/NC

8.75 %

3.33 %

3.33 %

2.50 %

2.50 %

0.42 %

2021
Marzo

Jesús Antonio López Rodríguez

O
pi
ni
ón

Sí lo/a 
conoce 

Buena

Regular

Mala

NS/NC

15.79 %

11.05 %

4.74 %

0.00 %

0.00 %

27.08 %

14.58 %

18.33 %

5.83 %

1.67 %

1.25 %

2020
Noviembre

2021
Marzo

Sí votaría 
por él/ella

Sí votaría 
por él/ella

Sí votaría 
por él/ella

Sí votaría 
por él/ella

Sí votaría 
por él/ella

Sí votaría 
por él/ella

Fe de erratas: Por un error 
involuntario se incluyó el nombre 
de Karla Soto en el cuestionario 
de encuesta en Guasave sin 
embargo, el nombre correcto de 
la candidata registrada por el 
partido Fuerza por México es 
Karen Soto.

*Nota: Los candidatos a la alcaldía se encuentran
ordenados alfabéticamente.

Fuerza por México Movimiento CiudadanoPRI - PAN - PRD Redes Sociales Progresistas Morena - PAS Partido Encuentro Solidario

1.- Le voy a leer varios nombres, por favor indique si conoce, ha escuchado o leído acerca de la persona, qué opinión tiene de él o ella y si votaría o no por este personaje 

para presidente municipal de Guasave

a su profesión, pues mientras la prime-
ra es médico, la segunda es licenciada 
en derecho.  
En el caso de Julio Cervantes él ya tiene 
tiempo inmiscuído en estos meneste-
res, y en sus participaciones más recien-
tes está el haber buscado ser diputado 
federal por el Partido Encuentro Social, 
además de fungir como dirigente local 
de esa misma fracción, incluso su espo-
sa también contendió en su momento 
por la alcaldía bajo las siglas del mismo 
partido. 
En cuanto a los candidatos que más 
conoce la gente, reveló que precisa-
mente los médicos, Martín Ahumada y 
Chuy López, son los más populares, y 
aunque las cifras revelan que ambos 
personajes están muy parejos en ese 
aspecto, el morenista de nuevo es quien 
sale adelante con una ligera ventaja, 
pues un 28.75 por ciento contestó que 
lo ubican bien, mientras que al panista 
dijo conocerlo un 27.08, lo que de algu-
na manera no resulta tan sorprendente, 
ya que desde un principio se anticipaba 
que ellos se perfilan como los más 
serios aspirantes a ese cargo de elección 
popular.  
De los otros cuatro candidatos que tam-

Cercanos a la gente 
La sociedad guasavense le 
manda un mensaje claro a su 
próximo presidente municipal, 
ya que le piden que sea cercano 
a la gente, pues así como hoy 
andan casa por casa buscando 
el voto, se espera que cuando 
sean alcaldes no pierdan esa 
costumbre de tener contacto 
directo con el ciudadano.

bién están en la disputa por ganar la 
presidencia municipal, Julio Cervantes, 
de Redes Sociales Progresistas, se ubica 
en el tercer sitio con un 14.58 de por-
centaje, mientras que de los otros tres, 
ninguno llegó al doble dígito en el 
punto de qué tan conocidos son, pero 
es Karen Soto, de Fuerza por México, es 
quien sale mejor colocada de todos 
ellos con un 8.75, dejando a Rosario 
Antonio Ramírez, del Partido 
Encuentro Sollidario, en el penúltimo 
lugar con un 7.92, así como Yamira 
López, de Movimiento Ciudadano, 
viene después con un 5.78 por ciento.  

AAtributos 
En cuanto al perfil que los guasavenses 
esperan de su próximo alcalde, destaca-
ron el atributo de la honradez como el 
más importante, pues es bien sabido 
que en este municipio son muchas las 
obras de mala calidad que anteriores 
alcaldes gestionaron y que la ciudada-
nía terminó pagando, ya que no les sir-
vió de nada lo que se hizo a pesar de los 
millones de pesos que ahí se invirtie-
ron, como fue el entubado del dren San 
Joachín.  
Como segunda virtud del próximo pre-

sidente municipal, los guasavenses 
piden que tenga cercanía con la gente, 
pues es una realidad que esos tiempos 
donde los alcaldes se la pasaban ence-
rrados en sus oficinas viendo los proble-
mas de la sociedad desde lejos, ya 
deben ser cosa del pasado, ahora los 
ciudadanos se sienten más representa-
dos cuando su mandatario va hasta los 
lugares donde están padeciendo algún 
problema y así se sensibilice al respecto 
para ofrecerles soluciones más rápidas 
y eficientes.  
Un presidente municipal muy prepara-
do es la tercera atribución que destaca-
ron los encuestados querer con su pró-
ximo gobernante, esto en aras de que 
sea un buen gestor para mejorar la cali-
dad de vida de los habitantes, pues en 
ocasiones no saben ni a quién recurrir 
para solucionar tal o cuál problema, por 
lo que se necesita a alcaldes más inteli-
gentes y profesionales para desempe-
ñar una encomienda tan grande e 
importante.  
La experiencia y transparencia fueron 
otras virtudes que también esperan 
reúna el próximo presidente municipal 

METODOLOGÍA 
EL DEBATE APLICÓ 1200 CUESTIONARIOS EFECTIVOS A CIUDADANOS MAYORES 
DE 18 AÑOS DE FORMA DIRECTA EN 120 SECCIONES ELECTORALES SELECCIONA-
DAS POR SORTEO, DISTRIBUIDAS EN LOS MUNICIPIOS DE AHOME, CULIACÁN, 
GUASAVE, MAZATLÁN Y SALVADOR ALVARADO, SIGUIENDO LA PROPORCIÓN 
URBANA RURAL PARA UN TOTAL DE 240 ENTREVISTAS POR MUNICIPIO. LA CON-
FORMACIÓN DE RANGOS PARA SEXO Y EDAD SE GENERÓ ATENDIENDO UN 
APROXIMADO DE LA ESTADÍSTICA REGISTRADA POR LA LISTA NOMINAL DEL INS-
TITUTO NACIONAL ELECTORAL (INE), QUEDANDO UN 50.60% DE MUJERES Y UN  
49.40% DE HOMBRES. LAS EDADES VAN  DE 18 A 29 AÑOS, CON UN 26.50%; DE 
30 A 49, UN 30.50%; DE 50 A 69 AÑOS, UN 34.10%; Y DE 70 O MÁS; UN 8.80%. LA 
INFORMACIÓN SE LEVANTÓ LOS DÍAS COMPRENDIDOS ENTRE EL 27 DE MARZO Y 
1 DE ABRIL DEL 2021. LA MUESTRA PARA LA ENCUESTA ELECTORAL ESTATAL 
TIENE UN MARGEN DE ERROR DE +/- 2.8 CON UN NIVEL DE CONFIANZA DEL 95% 
Y LA MUESTRA PARA LA LA ENCUESTA ELECTORAL MUNICIPAL TIENE UN MARGEN 
DE ERROR DE +/- 5.4 Y UN NIVEL DE CONFIANZA DE 95%. COORDINADORES: 
ÁNGEL PARTIDA Y JAVIER MEZTA

Los favoritos 
Esta medición de EL DEBATE, que revela lo que está pasando en el 
momento en que las personas son encuestadas, evidencia que de los 6 
candidatos registrados, entre los renglones de más conocidos, opinión 
sobre ellos y si votaría por estos, son tres los punteros: Jesús López, de 
PRI-PAN-PRD; Martín Ahumada, de Morena-PAS y Karen Soto, de Fuerza 
por México. En el periodo de la encuesta no habían empezado las cam-
pañas, pero ahora cada uno echará mano de sus tácticas y estrategias 
político- electorales para llegar al corazón y mente del electorado.

Continúa en la página 4A

¿Votaría o no por 
este personaje  

para  la presidencia 
municipal de 

Guasave?  
 

 Si le interesa cono-
cer el desglose por 

sexo, edad, zona 
urbana y rural, 
escríbanos a:  

DEBATE@  
DEBATE.COM.MX

*Nota: Los candidatos a la alcaldía se encuentran
ordenados alfabéticamente.
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FERNANDO PUCHETA SÁNCHEZ 
LIDERA PREFERENCIA DE VOTO 

En una encuesta 
realizada por EL DEBATE, 
entre el 27 de marzo y el 1 
de abril, el candidato de 
unidad del PRI-PAN-PRD  
resulta con el mayor 
porcentaje en la intención 
del voto de los mazatlecos 
entrevistados

K Jorge Luis Lozano 
jorge.lozano @debate 

S
i hoy fueran las elecciones, la 
mayoría de los mazatlecos vota-
rían por el candidato común del 
PRI-PAN-PRD, Fernando Pucheta 
Sánchez, quien ya ocupara la pre-

sidencia municipal de Mazatlán. 
El exalcalde porteño durante el periodo 
2017-2018  resultó con 34.17 por ciento de 
la intención del voto entre los participan-
tes de la encuesta realizada por EL DEBA-
TE para medir la popularidad de los can-
didatos a la alcaldía.   
Con más de 9 puntos porcentuales abajo,  
le sigue el alcalde con licencia y abande-
rado de la coalición PAS-Morena, Luis 
Guillermo Benítez Torres, con 25 por 
ciento de la intencionalidad del voto.  
El candidato de Movimiento Ciudadano, 
el empresario y excandidato al Gobierno 
del Estado, Martín Heredia, resultó con el 
15.42 por ciento de la preferencia entre 
los encuestados.  

uu Los más populares 
De acuerdo con los resultados de la medi-
ción, el abanderado de la alianza PRI-
PAN-PRD a la presidencia municipal de 
Mazatlán, Fernando Pucheta Sánchez, es 
el más popular entre los encuestados.  
El 80.42 por ciento de los entrevistados 
dijo que sí conoce a Pucheta Sánchez y el 
31.67 tiene una buena opinión de él. No 
obstante, son más los que tienen una opi-
nión regular y mala del exalcalde priista, 
pues entre ambos rubros suman 38.75 
por ciento de las respuestas de los ciuda-
danos.  
Es relevante mencionar que el candidato 
del PRI-PAN-PRD ha mejorado su popula-
ridad entre los electores. En la encuesta 
aplicada por EL DEBATE en noviembre 
del 2020, el 67.37 por ciento de los entre-
vistados dijo que sí lo conocía y la mayo-
ría (30 por ciento) tenía una opinión regu-
lar de él.  
Nuevamente, el más cercano contrincan-
te de Pucheta Sánchez es el abanderado 

 Asociación política: Partido 

Encuentro Solidario. 
Trayectoria: Secretaria de 

Juzgado y Tribunal  del Poder 

Judicial de la Federación e inte-

grante del Sindicato de esa ins-

tancia, sección 23.  

JUDITH VILLA 

 Asociación política: 
Movimiento Ciudadano. 

Trayectoria: Fue candidato del 

PAN al gobierno de Sinaloa 

(2016); diputado federal (2012-

15) 

MARTÍN HEREDIA

Asociación política: Alianza 

Morena-PAS.  
Trayectoria: Alcalde con licen-

cia de Mazatlán. Primer presi-

dente del Comité Ejecutivo 

Estatal de Morena en Sinaloa.

LUIS GUILLERMO 
BENÍTEZ

Asociación política: Coalición 

PRI-PAN-PRD. 

Trayectoria: Diputado local 

(2013-2016) y alcalde  de 

Mazatlán (2017-2018), además 

de luchador social.

FERNANDO 
PUCHETA 

MARGARITA 
DOMÍNGUEZ

SAMUEL 
LIZÁRRAGA

JOSÉ ANTONIO 
LÓPEZ

DIANA JAEL 
GARCÍA

Asociación política: Redes 

Sociales Progresistas. 

 Trayectoria: Fundadora de la 

Fundación Cruzada Rosa; tra-

bajó en el IMSS por más de 20 

años, y trabajó en el Inmujer en 

tres ocasiones. 

Asociación política: Fuerza por 

México. 

 Trayectoria:  Fue delegado del 

Instituto Mexicano del Seguro 

Social en Sinaloa.

Asociación política: Partido 

Verde Ecologista de México. 

Asociación política: Partido del 

Trabajo. 

Trayectoria: Sustituye en la cam-

paña al regidor Rodolfo Cardona. 

PRINTED AND DISTRIBUTED BY PRESSREADER
PressReader.com  +1 604 278 4604
ORIGINAL COPY .  ORIGINAL COPY .  ORIGINAL COPY .  ORIGINAL COPY .  ORIGINAL COPY .  ORIGINAL COPY

COPYRIGHT AND PROTECTED BY APPLICABLE LAW



TERCER PISO          | 3AMAZATLÁN, SÁBADO 17.4.21 | debate.com.mx

25 
Por ciento 
Votaría por 

Luis 
Guillermo 
Benítez 
Torres. 

34.1 
Por ciento 
Votaría por 
Fernando 
Pucheta 
Sánchez.

común PAS-Morena, Luis Guillermo 
Benítez Torres. A este, el 66.67 por cien-
to de los participantes en la encuesta dijo 
que sí lo conoce. Sin embargo, la mayoría 
de los mismos (21.25) tiene una opinión 
mala de su persona. En su descargo se 
podría decir que en suma son más los que 
tienen una opinión buena (18.31) y regu-
lar (20 por ciento), pues sumados consti-
tuyen el 38.31 por ciento de los encuesta-
dos.  

uu Caso destacado 
Un caso relevante de analizar es el del 
candidato de Movimiento Ciudadana, 
Martín Heredia.   
El excandidato a la gubernatura de 
Sinaloa es el tercer aspirante con mayor 
popularidad entre los ocho que van por la 
presidencia municipal de Mazatlán.  
A pesar de que Heredia tiene amplia 
experiencia en las tareas políticas (fue 
además alcalde de Cosalá de 1993 a 1995, 
y  diputado federal del 2012 al 2015), no 
alcanza el nivel de popularidad de 

EL DEBATE aplicó 1200 cuestionarios efectivos a ciudadanos mayores de 18 
años de forma directa en 120 secciones electorales seleccionadas por sorteo, 
distribuidas en los municipios de Ahome, Culiacán, Guasave, Mazatlán y 
Salvador Alvarado, siguiendo la proporción urbana rural para un total de 240 
entrevistas por municipio. La conformación de rangos para sexo y edad se 
generó atendiendo un aproximado de la estadística registrada por la lista 
nominal del Instituto Nacional Electoral (INE), quedando un 50.60 % de 
mujeres y un  49.40 % de hombres. Las edades van  de 18 a 29 años, con un 
26.50 %; de 30 a 49, un 30.50 %; de 50 a 69 años, un 34.10 %; y de 70 o más, 
un 8.80 %. La información se levantó los días comprendidos entre el 27 de 
marzo y 1 de abril del 2021. La muestra para la encuesta electoral municipal 
tiene un margen de error de +/- 5.4 y un nivel de confianza de 95 %. 
Coordinadores: Ángel Partida y Javier Mezta.

Luis Guillermo 
Benítez

Sí lo/a 
conoce 

Buena

Regular

Mala

NS/NC

34.58 %

7.37 %

14.21 %

9.47 %

0.53 %

66.67 %

25.00 %

18.32 %

20.00 %

21.25 %

7.08 %

2020
Noviembre

2021
Marzo

José Antonio López 
Farías

Sí lo/a 
conoce 

Buena

Regular

Mala

NS/NC

3.33 %

0.83 %

1.67 %

0.82 %

0.42 %

0.42 %

2021
Marzo

Samuel Lizárraga 
Camacho

Sí lo/a 
conoce 

Buena

Regular

Mala

NS/NC

5.83 %

1.67 %

1.25 %

2.50 %

0.83 %

1.25 %

2021
Marzo

Judith Villa Rodríguez

Sí lo/a 
conoce 

Buena

Regular

Mala

NS/NC

2.92 %

0.83 %

0.42 %

1.25 %

0.83 %

0.42 %

2021
Marzo

Margarita Domínguez 
Ocampo

Sí lo/a 
conoce 

Buena

Regular

Mala

NS/NC

7.92 %

2.92 %

2.50 %

3.33 %

0.42 %

1.67 %

2021
Marzo

Martín Heredia

Sí lo/a 
conoce 

Buena

Regular

Mala

NS/NC

37.08 %

15.42 %

13.75 %

13.33 %

3.33 %

6.67 %

2021
Marzo

Sí votaría 
por él/ella

Fernando Pucheta 
Sánchez

Sí lo/a 
conoce 

Buena

Regular

Mala

NS/NC

67.37 %

28.95 %

30.00 %

6.84 %

1.58 %

80.42 %

34.17 %

31.67 %

22.50 %

16.25 %

10.00 %O
pi
ni
ón

2020
Noviembre

2021
Marzo

Sí votaría 
por él/ella

Sí votaría 
por él/ella

Sí votaría 
por él/ella

Sí votaría 
por él/ella

Sí votaría 
por él/ella

Sí votaría 
por él/ella

O
pi
ni
ón

*Nota: Los candidatos a la alcaldía se encuentran
ordenados alfabéticamente.

Fuerza por México

Morena - PASPVEMPRI - PAN - PRD Redes Sociales Progresistas Movimiento CiudadanoPartido Encuentro Solidario

1.- Le voy a leer varios nombres, por favor indique si conoce, ha escuchado o leído acerca de la persona, qué opinión tiene de él o ella y si votaría o no por este personaje 

para presidente municipal de Mazatlán

> LAS QUEJAS 
Las campañas han trans-
currido con calma, pero 
ya se han dado quejas 
de manera muy tempra-
na por supuestas irregu-
laridades. El Consejo 
Municipal reporta siete 
quejas; seis por actos 
adelantados de campa-
ña. 

LOS DATOS
> ELECCIONES 
Los comicios municipa-
les se efectuarán el pró-
ximo 6 de junio junto 
con la elección del próxi-
mo gobernador, los 
diputados locales y fede-
rales. En Mazatlán se ins-
talarán 749 casillas de 
votaciones. 

Fernando Pucheta, ni de Luis Guillermo 
Benítez. 
En la encuesta realizada por EL DEBA-
TE, el 37.08 por ciento de los participan-
tes respondió que sí lo conoce. Sin 
embargo, solo el 15.42 por ciento res-
pondió que estaría dispuesto a votar por 
él si hoy fueran las elecciones.  
Este último dato ubica al candidato de 
Movimiento Ciudadano 18.75 puntos 
porcentuales por abajo de Fernando 
Pucheta, quien encabeza a los resulta-
dos de la encuesta en el rubro de la 
intencionalidad del voto de los entrevis-
tados.  
En esta misma línea, el resto de los ocho 
candidatos reportan poco más de 1 por 
ciento en la intencionalidad del voto y 
algunos ni eso alcanzan.  
En el desglose de resultados, Samuel 
Lizárraga Camacho, del Partido Fuerza 
por México, resultó con el 1.67 por cien-
to y Rodolfo Cardona (quien fue sustitui-

MMETODOLOGÍA 

EL DEBATE APLICÓ MIL 200 CUESTIONARIOS EFECTIVOS A CIU-

DADANOS MAYORES DE 18 AÑOS DE FORMA DIRECTA EN 120 

SECCIONES ELECTORALES SELECCIONADAS POR SORTEO, DIS-

TRIBUIDAS EN LOS MUNICIPIOS DE AHOME, CULIACÁN, GUASA-

VE, MAZATLÁN Y SALVADOR ALVARADO, SIGUIENDO LA PROPOR-

CIÓN URBANA RURAL PARA UN TOTAL DE 240 ENTREVISTAS 

POR MUNICIPIO. LA CONFORMACIÓN DE RANGOS PARA SEXO Y 

EDAD SE GENERÓ ATENDIENDO UN APROXIMADO DE LA ESTA-

DÍSTICA REGISTRADA POR LA LISTA NOMINAL DEL INSTITUTO 

NACIONAL ELECTORAL (INE), QUEDANDO UN 50.60% DE MUJE-

RES Y UN  49.40% DE HOMBRES. LAS EDADES VAN  DE 18 A 29 

AÑOS, CON UN 26.50%; DE 30 A 49, UN 30.50%; DE 50 A 69 

AÑOS, UN 34.10%; Y DE 70 O MÁS; UN 8.80%. LA INFORMACIÓN 

SE LEVANTÓ LOS DÍAS COMPRENDIDOS ENTRE EL 27 DE MARZO 

Y 1 DE ABRIL DEL 2021. LA MUESTRA PARA LA ENCUESTA ELEC-

TORAL ESTATAL TIENE UN MARGEN DE ERROR DE +/- 2.8 CON 

UN NIVEL DE CONFIANZA DEL 95% Y LA MUESTRA PARA LA 

ENCUESTA ELECTORAL MUNICIPAL TIENE UN MARGEN DE ERROR 

DE +/- 5.4 Y UN NIVEL DE CONFIANZA DE 95%. COORDINADO-

RES: ÁNGEL PARTIDA Y JAVIER MEZTA

Condiciones inéditas 
En medio de condiciones inéditas impuestas por la pandemia del Covid-19, Mazatlán ini-
ció la carrera hacia las elecciones del próximo 6 de junio con ocho opciones electorales 
emanados de los diferentes partidos, alianzas y coaliciones.  
Algunos de ellos tienen como antecedente inmediato, el haber aparecido en las boletas 
del anterior proceso electoral y otros más son relativamente nuevos en el panorama 
político de Mazatlán, pero todos están ya en la carrera hacia la presidencia municipal. 
Con algunos cambios no previstos (Rodolfo Cardona Pérez fue sustituido por Diana 
Jael García Sosa apenas el 10 de abril), EL DEBATE realizó la encuesta para medir el 
nivel de popularidad de los aspirantes para dar una luz a los lectores sobre el nivel de 
popularidad que cada uno de ellos tiene entre el electorado.  El ejercicio se realizó del 
27 de marzo al 1 de abril.

Continúa en la página 4A

¿Votaría o no por 
este personaje  

para  la presidencia 
municipal de 

Mazatlán?  
 

 Si le interesa cono-
cer el desglose por 

sexo, edad, zona 
urbana y rural, 
escríbanos a:  

DEBATE@  
DEBATE.COM.MX
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Ahome Guasave Salvador Alvarado Culiacán Mazatlán

2.- ¿Qué atributos consideras que deberían tener el próximo alcalde o alcaldesa de Mazatlán?   

Honradez

Cercanía con
la gente

Preparación

va

Honradez

Cercanía con
la gente

Experiencia

C

Honradez

Cercanía con
la gente

Experiencia

1

2

3

1

2

3

El perfil del alcalde 
Honrado, cercano a la gente y 
trasparente en su quehacer 
político. Ese es el perfil que los 
mazatlecos buscan entre los 
aspirantes a la alcaldía para dar 
su voto el próximo 6 de junio, 
cuando se realicen los comi-
cios municipales. 
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DOMINGO VÁZQUEZ ENCABEZA  
PREFERENCIAS PARA ALCALDE

 El candidato del PT logra 
el mayor porcentaje de 
votación y mejor opinión 
en la primera medición de 
aspirantes registrados, 
aunque los más conocidos 
son Gerardo Vargas, Miguel 
Ángel Camacho, José 
Domingo Vázquez y Marco 
Antonio Osuna
K Redacción 

@debate 

E
l candidato del Partido del 
Trabajo a la presidencia munici-
pal de Ahome, José Domingo 
“Mingo” Vázquez Márquez, 
obtiene el más alto porcentaje de 

votación y el más alto también en buena 
opinión, de acuerdo a la encuesta realiza-
da por EL DEBATE  entre el 27 de marzo 
y el 1 de abril de 2021, en la que se incluye 
a los ocho aspirantes registrados en 
Ahome en busca de la presidencia munici-
pal de Ahome.  
Con el 19.58 por ciento de las preferen-
cias, el promotor deportivo aventaja con 
más de 4 puntos a los candidatos Gerardo 
Vargas Landeros, de la alianza Morena-
PAS, y de Miguel Ángel Camacho, de 
Movimiento Ciudadano, quienes logran 
un 15.42 por ciento, aunque son los dos 
más conocidos por los ahomenses. En la 
siguiente posición, los ahomenses encues-
tados colocan al candidato Marco Antonio 
Osuna, de la coalición PAN, PRI y PRD, 
quien llegó a esa posición en un ríspido 
proceso interno en el PRI que parecía lle-
var como candidato a Bernardino Antelo 
pero finalmente le favoreció el nombra-
miento de Mario Zamora a la gubernatura 
de Sinaloa. Con menos puntos, sólo el 
2.92 %, quedan Angelina Valenzuela 
Benites, quien en las últimas horas del 
registro aceptó la candidatura del partido 
Fuerza por México, que encabeza Rosa 
Elena Millán en la gubernatura, ya que no 
se vio favorecida por su partido: Morena. 
Por Mayra Sainz, de Redes Sociales 
Progresistas, sólo votaría el 1.25 por cien-
to de los ahomenses; Jesús Francisco 
Miranda, del PVEM, y Miguel Ángel 
Carrillo, del PES, sólo alcanzarían el 0.42 
por ciento. 

OOpinión sobre los candidatos 
En el renglón de opinión sobre los candi-
datos, que se midió en buena, regular y 
mala, el mejor posicionado, con un 22.08 
por ciento en cuanto a buena opinión, es 

 Asociación política: Partido 

del Trabajo 
Trayectoria: Promotor del 

deporte, líder de la sección 122 

del SUTERM en Topolobampo y 

coordinador del CEN del mismo 

sindicato en Sinaloa y Sonora. 

JOSÉ DOMINGO 
VÁZQUEZ MÁRQUEZ 

 Asociación política: Partido 

Verde Ecologista de México 

Trayectoria: Presidente del 

partido en Ahome, maestro de 

educación física y entrenador 

de Conade, asesor de regidores.

JESÚS FRANCISCO 
MIRANDA

Asociación política: Alianza 

Morena-PAS  
Trayectoria: Fue secretario de 

Gobierno estatal, diputado 

federal y gerente de la Junta de 

Agua de Mazatlán.

GERARDO VARGAS 
LANDEROS

Asociación política: Partido 

Fuerza por México  

Trayectoria: Se desempeñó 

como síndica procuradora del 

2018 al 2021.

ANGELINA 
VALENZUELA

MIGUEL ÁNGEL 
CARRILLO VERDUZCO

MIGUEL ÁNGEL 
CAMACHO SÁNCHEZ

MAYRA SAINZ 
LANDEY

MARCO ANTONIO 
OSUNA MORENO

Asociación política: Partido 

Encuentro Solidario 

Trayectoria: Abogado, supervi-

sor de inspectores en Oficialía 

Mayor, coordinador administra-

tivo de Tránsito, 10 años  como 

funcionario público estatal.

Asociación política: Partido 

Movimiento Ciudadano 

 Trayectoria:  Abogado y 

empresario, regidor del 

Ayuntamiento de Ahome, tres 

veces candidato a la alcaldía.

Asociación política: Redes 

Sociales Progresistas 

Trayectoria: Licenciada en 

Psicología Humanista, 

Fundadora de la asociación 

Prefiero Vivir, IAP, y Mujer IFIM, AC.

Asociación política: Coalición 

PAN, PRI- PRD 

Trayectoria: Es abogado, ha 

sido subsecretario de Gobierno 

de Sinaloa, director de 

Desarrollo Social y presidente 

del PRI en Ahome.
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Ahome Guasave Salvador Alvarado Culiacán Mazatlán

2.- ¿Qué atributos consideras que deberían tener el próximo alcalde o alcaldesa de Ahome?   
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La honradez 
De los atributos que desean que ten-
gan los próximos alcaldes en Sinaloa, 
tanto los ahomenses como los gua-
savenses, culiacanenses, guamuchi-
lenses y mazatlecos ponderan la 
honradez. Y es que son muchos los 
señalamientos contra pasados alcal-
des de beneficiarse de los recursos 
públicos en forma personal.

15.8 
por ciento 
logra Miguel 

Ángel 
Camacho en 
buena opi-

nión en 
Ahome.

22 
por ciento 

alcanza 
Mingo 

Vázquez en 
opinión 

buena de 
quienes lo 
conocen. 

también José Domingo “Mingo” Vázquez, 
quien no ha tenido un cargo en administra-
ciones locales ni estatales, pero promueve 
el deporte y permanece como dirigente del 
CEN-SUTERM en la zona noroeste tras años 
de haber sido trabajador de la termoeléctri-
ca de Topolobampo y líder de la sección 122 
de ese sindicato. Obtiene casi 7 puntos arri-
ba de Miguel Ángel Camacho, quien renun-
ció al PAN “por no ser favorecido con la pos-
tulación” y fue lanzado por el Movimiento 
Ciudadano, una vez que fue convencido por 
Sergio Torres, candidato a la gubernatura. 
Atrás quedó haber sido dos veces candidato 
a la alcaldía por el Partido Acción Nacional y 
haberse quedado con una regiduría en la 
administración de Arturo Duarte. Obtiene 
un 15.83 por ciento de los encuestados.  
Le siguen Marco Antonio Osuna, de la coali-
ción Vamos por Sinaloa, que integran PRI, 
PAN y PRD, y Gerardo Vargas, de Morena-
PAS, quienes apenas alcanzan el 12.08 por 
ciento, a pesar de estar entre los más cono-
cidos de los 8 participantes en esta contien-

Marco Antonio Osuna Moreno

Sí lo/a 
conoce 

Buena

Regular

Mala

NS/NC

15.26 %

6.84 %
5.26 %
2.11 %

1.05 %

25.00 %

12.08 %
6.25 %
2.50 %
4.17 %

2020
Noviembre

2021
Marzo

10.00 %

EL DEBATE aplicó 1200 cuestionarios efectivos a ciudadanos mayores de 
18 años de forma directa en 120 secciones electorales seleccionadas por 
sorteo, distribuidas en los municipios de Ahome, Culiacán, Guasave, 
Mazatlán y Salvador Alvarado, siguiendo la proporción urbana rural para 
un total de 240 entrevistas por municipio. La conformación de rangos 
para sexo y edad se generó atendiendo un aproximado de la estadística 
registrada por la lista nominal del Instituto Nacional Electoral (INE), 
quedando un 50.60 % de mujeres y un  49.40 % de hombres. Las edades 
van  de 18 a 29 años, con un 26.50 %; de 30 a 49, un 30.50 %; de 50 a 69 
años, un 34.10 %; y de 70 o más, un 8.80 %. La información se levantó los 
días comprendidos entre el 27 de marzo y 1 de abril del 2021. La muestra 
para la encuesta electoral municipal tiene un margen de error de +/- 5.4 
y un nivel de confianza de 95 %. Coordinadores: Ángel Partida y Javier 
Mezta.

Angelina Valenzuela 
Benites

O
pi
ni
ón

Sí lo/a 
conoce 11.67 %

2.92 %

4.17 %

3.34 %

2.08 %

2.08 %

2021
Marzo

Buena

Regular

Mala

NS/NC

Miguel Ángel 
Carrillo Verduzco

Sí lo/a 
conoce 

Sí lo/a 
conoce 

Buena

Regular

Mala

NS/NC

3.33 %

1.66 %

0.83 %

0.42 %

0.42 %

2021
Marzo

0.42 %

Jesús Francisco 
Miranda Castro

Sí lo/a 
conoce 

Buena

Regular

Mala

NS/NC

5.00 %

1.24 %

1.67 %

0.42 %

1.67 %

2021
Marzo

0.42 %

José Domingo 
Vázquez Márquez

Sí lo/a 
conoce 

Buena

Regular

Mala

NS/NC

30.42 %

22.09 %

5.00 %

1.25 %

2.08 %

2021
Marzo

19.58 %

Mayra Manuela Sainz 
Landey

Sí lo/a 
conoce 3.33 %

1.67 %

0.42 %

0.42 %

0.82 %

2021
Marzo

Buena

Regular

Mala

NS/NC

1.25 %

Gerardo Vargas Landeros

Sí lo/a 
conoce 

Buena

Regular

Mala

NS/NC

76.25 %

15.42 %

12.08 %

26.25 %

27.92 %

10.00 %

2021
Marzo

Buena

Regular

Mala

NS/NC

42.11 %

16.84 %

13.68 %

10.00 %

1.58 %

40.42 %

15.83 %

10.83 %

7.92 %

5.84 %

2020
Noviembre

Fuerza por México Morena - PAS PVEM PT PRI - PAN - PRD Redes Sociales Progresistas

Movimiento Ciudadano Partido Encuentro Solidario

2021
Marzo

15.42 %

O
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ón

1.- Le voy a leer varios nombres, por favor indique si conoce, ha escuchado o leído acerca de la persona, qué opinión tiene de él o ella y si votaría o no por este personaje 
para presidente municipal de Ahome

Sí votaría 
por él/ella

Sí votaría 
por él/ella

Sí votaría 
por él/ella

Sí votaría 
por él/ella

Sí votaría 
por él/ella

Sí votaría 
por él/ella

Sí votaría 
por él/ella

Sí votaría 
por él/ella

*Nota: Los candidatos a la alcaldía se encuentran
ordenados alfabéticamente.

Miguel Ángel Camacho

> PRETENSOS 
Los candidatos que se 
habían registrado como 
independientes: Elzbieta 
Aleksandra Shoryna 
Martínez y César Iván 
Zacarías, finalmente no fue-
ron avalados por el 
Instituto Estatal Electoral 
de Sinaloa como candidatos 
independientes de Ahome.

> ELECCIONES 
Estos comicios tienen una 
singularidad: los candida-
tosque algún día compitie-
ron por un cargo, ahora 
van por otro partido, como 
el caso de Gerardo Vargas, 
que del PRI cambió a 
Morena. Miguel Angel 
Camacho del PAN a MC.

¿Votaría o no por 
este personaje  

para la presidencia 
municipal de 

Ahome? 

da en la que se renovarán alcaldías, cabil-
dos, sindicaturas de procuración, diputa-
ciones locales y diputaciones federales. 
Después de sus conflictos con el alcalde con 
licencia Billy Chapman y no ser favorecida 
por su partido a pesar de haber pedido 
licencia al cargo de síndica procuradora, 
Angelina Valenzuela Benites renunció a 
Morena y aceptó la postulación del partido 
Fuerza por México. Sólo alcanza un 4.17 %. 
Los candidatos Mayra Sainz Landey, de 
Redes Sociales Progresistas; Miguel Ángel 
Carrillo Verduzco, del Partido Encuentro 
Solidario, y Jesús Francisco Miranda, del 
PVEM, apenas rebasan el 1 por ciento.  No 
son conocidos y, en consecuencia, el por-
centaje de opinión hacia ellos es bajísimo. 
En consecuencia, no votarían por ellos. 

OOpinión negativa  
Respecto al renglón de mala opinión,  el 
ahora candidato común de Morena y el 

METODOLOGÍA 
EL DEBATE APLICÓ 1200 CUESTIONARIOS EFECTI-
VOS A CIUDADANOS MAYORES DE 18 AÑOS DE 
FORMA DIRECTA EN 120 SECCIONES ELECTORALES 
SELECCIONADAS POR SORTEO, DISTRIBUIDAS EN 
LOS MUNICIPIOS DE AHOME, CULIACÁN, GUASAVE, 
MAZATLÁN Y SALVADOR ALVARADO, SIGUIENDO LA 
PROPORCIÓN URBANA RURAL PARA UN TOTAL DE 
240 ENTREVISTAS POR MUNICIPIO. LA CONFORMA-
CIÓN DE RANGOS PARA SEXO Y EDAD SE GENERÓ 
ATENDIENDO UN APROXIMADO DE LA ESTADÍSTICA 
REGISTRADA POR LA LISTA NOMINAL DEL INSTITUTO 
NACIONAL ELECTORAL (INE), QUEDANDO UN 
50.60% DE MUJERES Y UN  49.40% DE HOMBRES. 
LAS EDADES VAN  DE 18 A 29 AÑOS, CON UN 26.50%; 
DE 30 A 49, UN 30.50%; DE 50 A 69 AÑOS, UN 
34.10%; Y DE 70 O MÁS; UN 8.80%. LA INFORMACIÓN 
SE LEVANTÓ LOS DÍAS COMPRENDIDOS ENTRE EL 27 
DE MARZO Y 1 DE ABRIL DEL 2021. LA MUESTRA PARA 
LA ENCUESTA ELECTORAL ESTATAL TIENE UN MAR-
GEN DE ERROR DE +/- 2.8 CON UN NIVEL DE CON-
FIANZA DEL 95% Y LA MUESTRA PARA LA LA 
ENCUESTA ELECTORAL MUNICIPAL TIENE UN MAR-
GEN DE ERROR DE +/- 5.4 Y UN NIVEL DE CONFIANZA 
DE 95%. COORDINADORES: ÁNGEL PARTIDA Y 
JAVIER MEZTA

Los más conocidos 
Esta medición de EL DEBATE, que revela lo que está pasando en 
el momento en que las personas son encuestadas, evidencia que 
de los 8 candidatos registrados, entre los renglones de más cono-
cidos, opinión sobre ellos y si votaría por ellos, son cuatro los pun-
teros: Domingo Vázquez, de PT; Gerardo Vargas, de Morena-PAS; 
Miguel Angel Camacho, de MC, y Marcos Osuna, del PRI, PAN y 
PRD. En el periodo de la encuesta no habían empezado las cam-
pañas, periodo en el que cada uno echará mano de sus tácticas y 
estrategias político- electorales para llegar al corazón y mente del 
electorado. Todos se erigirán como los más idóneos para ser pre-
sidente municipal de Ahome. Los números irán cambiando en la 
medida que los posibles votantes conozcan las propuestas o 
sean convencidos por los candidatos.

Continúa en la página 4A

LOS DATOS

Si le interesa  
conocer el desglose 

por sexo, edad,  
zona urbana y rural, 

escríbanos a:  
DEBATE@  

DEBATE.COM.MX
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1.- Si hoy hubiera elecciones para presidente municipal, ¿por cuál asociación política
o partido votaría? 

IND

N*

27.50 %

7.08 %

33.33 %

1.67 %

0.83 %

0.83 % 

15.00 %

0.42 %

0.42 %

6.67 %

6.25 %

Marzo
2021

AHOME GUASAVE SALVADOR
ALVARADO CULIACÁN MAZATLÁN

IND

N*

32.08 %

11.25 %

37.50 %

0.83 %

0.42 %

0.42 % 

11.25 %

4.17 %

2.08 %

Marzo
2021

IND

N*

30.94 %

 8.91 %

35.19 %

0.86 %

0.43 % 

17.71 %

0.43 %

2.98 %

2.55 %

Marzo
2021

IND

N*

27.80 %

12.45 %

38.18 %

1.25 %

0.83 % 

0.83 % 

14.52 %

0.41 %

0.41 %

2.07 %

1.25 %

Marzo
2021

N*

27.23 %

10.64 %

35.32 %

1.28 %

0.85 % 

17.87 %

0.43 %

0.85%

3.83 %

1.70 %

Marzo
2021

El valor N* se usó para la respuesta “Ninguno”, Ns/Nc* para “No sé o no contestó”
e IND* para “Independiente”.

er
ría

 p
pe

ra

gu

ci

é o

o

MORENA LIDERA EN ALCALDÍAS 
DE CULIACÁN, MAZATLÁN Y GUASAVE

La encuesta sobre 
tendencias electorales de 
EL DEBATE muestra que  
hay ventaja de más de 20 
puntos en dos municipios

S
i hoy fueran las votaciones para ele-
gir las presidencias municipales en 
Sinaloa, la ciudadanía respaldaría al 
partido Morena en Guasave, 
Culiacán y Mazatlán; mientras que 

los indecisos podrían definir la elección en 
Ahome y Salvador Alvarado. El PRI queda 
rezagado como el segundo partido en los 
municipios de Mazatlán, Salvador Alvarado, 
Ahome, además de Guasave —en ese orden 
de importancia—; pero en Culiacán, la terce-
ra respuesta fue por ningún candidato. 
Al cuestionar a mayores de 18 años por el 
partido de su preferencia, sin relacionarlo 
con los nombres de los candidatos, Morena 
fue el preferido de entre todas las asociacio-
nes políticas en competencia; sin embargo, 
también prevalecen altos los porcentajes de 
personas indecisas (oscilan de 27.23 por 
ciento a un 35.19 por ciento) o de quienes 
decidieron esconder su intención de voto al 
no contestar la pregunta a los encuestadores 
(gráfica 1). 
Estos son los resultados de la última entrega 
de EL DEBATE en lo que significa la primer 
encuesta que mide las preferencias electora-
les hacia los candidatos a la gubernatura y 
de cinco alcaldías en Sinaloa. Las entrevistas 
se realizaron en días previos al inicio de las 
campañas —del 27 de marzo al 1 de abril— 
para lo cual se aplicaron 240 encuestas en 
cada municipio. Estas se realizaron cara a 
cara en viviendas de zonas urbanas y rura-
les. 

uu Ventajas sobre el PRI 
Aunque Morena se mantiene en primer 
lugar en el gusto de la gente, sus militantes y 
servidores públicos han tenido una diversi-
dad de desencuentros en Sinaloa. Los más 
recientes han estado relacionados a la defini-
ción de las candidaturas que dejaron a 
muchos inconformes. Aún así, el instituto 
político mantiene una importante ventaja 
sobre el PRI de más de 20 puntos porcentua-
les en Culiacán, donde el abanderado a la 
alcaldía es Jesús Estrada Ferreiro, y en 
Guasave, donde el candidato morenista es 
Martín Ahumada, quien no posee una carre-
ra política. Precisamente en estos dos sitios 
hubo fuertes jaloneos entre aspirantes. 
Ambos municipios son gobernados por pri-
mera vez por Morena, y los datos de la 
encuesta de EL DEBATE del mes de marzo 
indican que los ciudadanos avalarían que se 

K Lucía Mimiaga León  
lucia.mimiaga@debate.com.mx

continúe en el poder. En Guasave, Morena 
sobrepasa al PRI con 26.25 puntos porcen-
tuales más en las preferencias, mientras que 
en la capital sinaloense la ventaja de Morena 
es de 25.73 puntos porcentuales arriba del 
PRI. 
Al cuestionar el partido de su preferencia 
en el puerto de Mazatlán, la gente apoya a 
Morena e inclusive le saca 17.45 puntos por-
centuales al PRI. El alcalde con licencia que 
busca la reelección con el PAS y Morena es 
Luis Guillermo “Químico” Benítez, sin 
embargo, al preguntar por el personaje, los 
mazatlecos expresaron preferir al candida-
to del PRI, PAN y PRD, Fernando Pucheta 
(nota en: cutt.ly/Ovbm27T). La ventaja de 
Morena es menor en Ahome, de 12.5 puntos 
sobre el PRI, sin embargo, un 33.33 por 
ciento, la mayoría de encuestados en el 
municipio, señalaron que aún no saben por 
cuál asociación política votarán o bien no 
contestaron. En este lugar, el abanderado 
de Morena a la alcaldía es Gerardo Vargas 
Landeros, decisión que fue ampliamente 
criticada por morenistas y que inclusive 
había sido impugnada ante el Tribunal 
Electoral, lo que fue desechado reciente-
mente (cutt.ly/SvbbREo). Otros grupos de 
Morena han señalado que promoverán el 
no voto hacia Vargas Landeros 
(cutt.ly/0vbbNAM) pues consideran que se 
violentaron los derechos de los verdaderos 
militantes.  
En Salvador Alvarado, la ventaja de Morena 
sobre el PRI es de 13.23 puntos porcentuales. 
También aquí es mayor el porcentaje de los 
que no contestaron o no saben por cuál par-
tido votar, representan el 35.19 por ciento. 
Al cuestionar la preferencia por el nombre 
del candidato, en este municipio expusieron 
que votarían por Liliana Cárdenas del PRI, 
PAN y PRD (nota: cutt.ly/Xvbn7On).

METODOLOGÍA  
EL DEBATE APLICÓ 1200 CUESTIONARIOS EFECTIVOS A CIU-
DADANOS MAYORES DE 18 AÑOS DE FORMA DIRECTA EN 120 
SECCIONES ELECTORALES SELECCIONADAS POR SORTEO, 
DISTRIBUIDAS EN LOS MUNICIPIOS DE AHOME, CULIACÁN, 
GUASAVE, MAZATLÁN Y SALVADOR ALVARADO, SIGUIENDO 
LA PROPORCIÓN URBANA RURAL PARA UN TOTAL DE 240 
ENTREVISTAS POR MUNICIPIO. LA CONFORMACIÓN DE RAN-
GOS PARA SEXO Y EDAD SE GENERÓ ATENDIENDO UN 
APROXIMADO DE LA ESTADÍSTICA REGISTRADA POR LA 
LISTA NOMINAL DEL INSTITUTO NACIONAL ELECTORAL 
(INE), QUEDANDO UN 50.60 % DE MUJERES Y UN  49.40 % 
DE HOMBRES. LAS EDADES VAN  DE 18 A 29 AÑOS, CON UN 
26.50 %; DE 30 A 49, UN 30.50 %; DE 50 A 69 AÑOS, UN 34.10 
%; Y DE 70 O MÁS, UN 8.80 %. LA INFORMACIÓN SE LEVAN-
TÓ LOS DÍAS COMPRENDIDOS ENTRE EL 27 DE MARZO Y 1 DE 
ABRIL DEL 2021. LA MUESTRA PARA LA ENCUESTA ELECTO-
RAL MUNICIPAL TIENE UN MARGEN DE ERROR DE +/- 5.4 Y 
UN NIVEL DE CONFIANZA DE 95 %.  
COORDINADORES: ÁNGEL PARTIDA Y JAVIER MEZTA.

Morena aventaja para la elección de alcaldes 
Con candidatos definidos después de una larga lista de aspirantes en los muni-
cipios, se observa a Morena como el primer partido político en las preferencias 
electorales en Ahome, Guasave, Salvador Alvarado, Culiacán y Mazatlán. El par-
tido fundado por el presidente Andrés Manuel López Obrador llega con amplia 
ventaja a esta elección local, a pesar de las diferencias públicas y privadas 
entre sus militantes en Sinaloa. La ventaja más amplia sobre el PRI se dio en 
Guasave, donde le saca 26.25 puntos al priismo, paradójicamente este munici-
pio que era gobernado por la alcaldesa morenista Aurelia Leal, hoy con licen-
cia, ya no sería gestionado por ella, dado que, a pesar de que tenía aspiracio-
nes de reelegirse, el partido decidió inscribirla para una diputación local.

 Si le interesa más información sobre 

el desglose de resultados por sexo, 

edad y zona, puede escribirnos a: 

DEBATE@DEBATE.COM.MX
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2020
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33.51 %

20.42 %

13.09 %

12.57 %
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2020
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41.08 %

17.30 %

15.68 %

9.73 %

5.41 %

N*

2020
Noviembre

42.71 %

19.79 %

12.50 %

10.42 %

6.78 %

18.46 %

N*

2020
Noviembre

36.92 %

17.45 %

11.29 %

6.15 %

2.- Si hoy hubiera elecciones para elegir al gobernador del estado, ¿por cuál opción política NO votaría?
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EL DEBATE aplicó 1200 cuestionarios efectivos a ciudadanos mayores de 18 años de forma directa en 120 secciones electorales seleccionadas por sorteo, distribuidas en los 
municipios de Ahome, Culiacán, Guasave, Mazatlán y Salvador Alvarado, siguiendo la proporción urbana rural para un total de 240 entrevistas por municipio. La conformación de 
rangos para sexo y edad se generó atendiendo un aproximado de la estadística registrada por la lista nominal del Instituto Nacional Electoral (INE), quedando un 50.60% de mujeres 
y un  49.40% de hombres. Las edades van  de 18 a 29 años, con un 26.50%; de 30 a 49, un 30.50%; de 50 a 69 años, un 34.10%; y de 70 o más, un 8.80%. La información se levantó 
los días comprendidos entre el 27 de marzo y 1 de abril del 2021. La muestra para la encuesta electoral estatal tiene un margen de error de +/- 2.8 con un nivel de confianza del 95% 
y la muestra para la encuesta electoral municipal tiene un margen de error de +/- 5.4 y un nivel de confianza de 95%. Coordinadores: Ángel Partida y Javier Mezta.
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Nota: Se graficaron las cinco principales respuestas por 
municipios, de doce opciones.  El valor N* se usó para la 
respuesta “Ninguno” y Ns/Nc* para “No sé o no contestó”.

Rechazan al priismo en cinco municipios  
El Partido Revolucionario Institucional es el de mayor 
rechazo por parte de la ciudadanía encuestada en 
Ahome, Guasave, Salvador Alvarado, Culiacán y 
Mazatlán al preguntarles por cuál partido no vota-

rían para elegir al gobernador del estado,. De acuer-
do con la percepción social que recoge la encuesta 
de EL DEBATE de marzo, este rechazo se mantiene 
sin cambios prácticamente en Ahome y Guasave, sin 
embargo, el rechazo para el priismo bajó en 

Salvador Alvarado y en Mazatlán, pero en contraste, 
en Culiacán se acentuó al pasar de 33.51 % de 
noviembre de 2020 a 49.79 % de quienes exponen 
que no votarían por este partido. 

3.A.- ¿Votaría por un candidato que migró del PRI a su partido político predilecto?

Ahome Guasave Salvador Alvarado Culiacán Mazatlán

Sí

No

18.68 % 23.08 % 36.05 % 23.08 % 36.96 %

81.32 % 76.92 %

Ahome Guasave Salvador Alvarado Culiacán Mazatlán

Sí

No 63.95 % 76.92 % 63.04 %

Ahome Guasave Salvador Alvarado Culiacán Mazatlán

Sí

No

22.12 % 27.37 % 27.59 % 28.57 % 15.84 %

77.88 % 72.63 %

Ahome Guasave Salvador Alvarado Culiacán Mazatlán

Sí

No 72.41 % 71.43 % 84.16 %

Ahome Guasave Salvador Alvarado Culiacán Mazatlán

Sí

No

36.00 % 28.57 % 42.86 % 23.08 % 50.00 %

64.00 % 71.43 %

Ahome Guasave Salvador Alvarado Culiacán Mazatlán

Sí

No 57.14 % 76.92 % 50.00 %

3.B.- ¿Votaría por un candidato que migró de MORENA a su partido político predilecto?

3.C.- ¿Votaría por un candidato que migró del PAN a su partido político predilecto?

Nota: Se presentan a continuación los resultados de los tres principales partidos con mayor rechazo.

Nota: Esta pregunta sólo la contestaron quienes respondieron que no votarían por el PRI.

Nota: Esta pregunta sólo la contestaron quienes respondieron que no votarían por Morena.

Nota: Esta pregunta sólo la contestaron quienes respondieron que no votaría por el PAN.

Candidatos  
Esta pregunta fue respondida sola-
mente por quienes dijeron que no 
votarían por un partido. Se presen-
tan los tres institutos políticos con 
mayor rechazo. Mide el rechazo 
hacia los personajes políticos que 
han cambiado de un partido a 
otro, llamados “chapulines”. Los 
encuestados no aprueban un can-
didato que migró del PRI al partido 
político predilecto del encuestado, 
así lo señalaron en los cinco muni-
cipios, con más énfasis en Ahome 
(81.32 %).  
En el caso de Morena, que es la 
segunda fuerza política con más 
rechazo en Ahome y Guasave (pre-
gunta 2), los ciudadanos también 
rechazan a candidatos “chapulines” 
morenistas (pregunta 3B) mientras 
que en Mazatlán y Salvador 
Alvarado, en el caso del PAN, la opi-
nión se divide entre quienes sí 
votarían por un candidato panista 
que pasó a otro partido y quienes 
señalan no lo harían.

conforman las alianzas legalmente consti-
tuidas ante el IEES, Morena y el PAS, cuyo 
candidato es Rocha Moya, logran obtener 
alrededor de un 37 por ciento de apoyo en 
Ahome, 40.4 por ciento en Guasave, 38 por 
ciento en Salvador Alvarado, 46 por ciento 
en Culiacán y 37 por ciento en el puerto de 
Mazatlán. Los porcentajes de la alianza PRI, 

PAN, PRD con Mario Zamora como su can-
didato a la gubernatura representan el 
segundo bloque político con más fuerza, 
sobre todo en Ahome, con un 24.6, pero 
con el apoyo más bajo en la capital, 14 por 
ciento de intención de voto. 
Quienes no contestaron por quién votarían 
para gobernador(a) o bien no han tomado 

aún una decisión son un bloque fuerte, 
representan el 31.38 por ciento en Ahome, el 
31.25 por ciento en Guasave, el 31.79 por 
ciento en Salvador Alvarado, en Culiacán es 
el 21.99 por ciento y el 30.93 por ciento en 
Mazatlán. Este número de indecisos o perso-
nas que están escondiendo su voto a los 
encuestadores se ha incrementado, como se 

observa el histórico de resultados de las cua-
tro encuestas anteriores de EL DEBATE. 
También hay porcentajes elevados de quie-
nes señalaron que no votarán por ningún 
partido e inclusive superan los números de 
las otras agrupaciones políticas que partici-
pan en esta elección y que logran nulos 
resultados por sí mismas (pregunta 1).

PRINTED AND DISTRIBUTED BY PRESSREADER
PressReader.com  +1 604 278 4604
ORIGINAL COPY .  ORIGINAL COPY .  ORIGINAL COPY .  ORIGINAL COPY .  ORIGINAL COPY .  ORIGINAL COPY

COPYRIGHT AND PROTECTED BY APPLICABLE LAW


